BAI TOAN CO LOI GIAI

1 Diém - Puong thang

Bai 1. Trong mdt phdng Oxy, cho hinh thoi ABCD c6 tam 1(3;3) va AC = 2BD. Diém M (2; )
thudc duong thang AB, diém N (3; 1) thudc duong thang CD. Viét phuiong trinh duong chéo BD
biét dinh B c6 hoanh dj nhé hon 3.

Bai 2. Trong mdt phang Oxy, cho diém A(-1;2) va duong thang (d) : x—2y+3 = 0. Tim trén duong
thd?ng (d) hai diém B, C sao cho tam gidc ABC vuong tai C va AC = 3BC.

Bai 3. Cho diém A(-1;3) va duong thang A c¢6 phuong trinh x —2y + 2 = 0. Dung hinh vuéng
ABCD sao cho hai dinh B,C nam trén A va cdc toa do dinh C déu duong. Tim toa do cdc dinh
B,C,D.

Bai 4. Trén mdt phdang toa dé Oxy, hdy viét phuong trinh cdc duong thang chita cdc canh clia
tam gidc ABC biét A(1;6) va hai duong trung tuyén nam trén hai duong thang cé phuong trinh
lax-2y+1=0,3x—y-2=0.

Bai 5. Trong mdt phdng Oxy, cho tam gidc ABC vudng tai A. Biét A(-1;4),B(1;—-4) va duong

thang BC di qua diém I (2; %) Tim toa do dinh C.

Bai 6. Trong mdt phdng Oxy, cho tam gidc ABC c6 duong phan gidc trong (AD) : x—y = 0, duong
cao (CH) : 2x+y+3 =0, canh AC qua M (0;-1), AB = 2AM. Viét phuong trinh ba canh clia tam

gidc ABC.

Bai 7. Trong mdt phdang Oxy, cho tam gidc ABC c6 cdc dinh A(~1;2). Trung tuyén CM:5x+7y —
20 = 0 va duong cao BH : 5x -2y —4 = 0. Viét phuiong trinh cdc canh AC va BC.

Bai 8. Trong mdt phdng Oxy, cho hinh chit nhdt ABCD c6 dién tich bang12, 1(3;3) la tam ciia

hinh chii nhdt va M (3;0) la trung diém ctia canh AD. Tim toa do cdc dinh ciia hinh chii nhdt.

Bai9. Trong mdt phdngOxy, cho tam gidc ABC véi A(2;—4), B (0; —2) va trong tam G thudc duong
thang3x—y+1=0. Hay tim toa dé ctia C biét rang tam gidc ABC c6 dién tich bang3.

Bai 10. Trong mdt phdng Oxy, cho diém A(0;2) va duong thang (d) : x—2y+2=0.

Tim trén duong thang (d) hai diém B, C sao cho tam gidc ABC vuéng 6 B vi AB = 2BC.
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Bai 11. Trong mat phd?ng Oxy, cho diém M (1;-1) va hai duong thd?ng dy:x-y-1=0,
do: 2x+y—5=0 Goi A la giao diém ctia d,, d». Viét phuong trinh duong thang A di qua diém M
cdt dy,d» lan luot ¢ B va C sao cho ba diém A, B,C tao thanh tam gidc co BC =3AB.

Bai 12. Cho hinh thang ABCD vuéng tai A va D c6 ddy lén la CD, BCD = 45°, duong thang AD
6 phuong trinh 3x — y = 0 va duong thang BD c6 phuong trinh x -2y = 0. Viét phuong trinh

duong thang BC biét dién tich hinh thang bang 15 va diém B c6 hoanh d6 duong.

Bai 13. Trong mdt phang toa do Oxy, cho hinh chit nhdt ABCD biét duong thang AB c¢6 phuong
trinh x -2y —1=0, duong thang BD c6 phuong trinh x— 7y + 14 = 0 va duong thang AC di qua
diemM(2;1) .Tim toa do cdc dinh ciia hinh chit nhdt.

Bai 14. Trong mdt phdng toa d6 Oxy, cho diém A(3;2), duong thang A, : x+ y -3 = 0 va duong
thcfng Ap:x+y—-9=0. Biét diém B thuéc A, va diém C thudc A, sao cho tam gidac ABC vubng can

tai A. Tim toa dé diém B va C.

Bai 15. Trong mdt phdng toa do Oxy cho diém C(2;-5)va duong thang A:3x—4y+4=0. Tim
. N 2 g N S .2 5 A .
tren duong thang A hai diem A va B doi xung nhau qua diém [ (2; 5) sao cho dién tich tam giac

ABC bdng15.

Bai 16. Trong mdt phang toa do Oxy, cho ba duong thang dy : 2x+y+3=0; dy:3x—2y—1=0;
A:7x—y+8=0. Tim diém P € d, va Q € d, sao cho A la dudng trung truc ctia doan thang PQ.

N o 2 A ., , A 4 o« A2 N
Bai 17. Trong mat phang toa do Oxy, cho tam gidac ABC co trong tam G (5 ; 1) , trung diem BC la
M(1;1), phuong trinh duong thang chiia duong cao ké tit B la x+y—7=0. Tim toa do A, B, C.

Bai 18. Trong mdt phang toa do Oxy, cho tam gidc ABC. Pudng cao ké tit A, trung tuyén ké ti B,
trung tuyén ké ti C lan luot nam trén cdc duong thang cé phuiong trinh x+y—6=0, x—2y+1=0,
x—1=0.Timtoadod A, B, C.

Bai 19. Trong mdt phdng toa do Oxy, cho tam gidc ABC vudng cdn tai A, phuong trinh BC :
2x—y—7 =0, duong thang AC di qua diém M(-1; 1), diém A nam trén duong thang A : x—4y+6 = 0.
Tim toa do cdc dinh ciia tam gidc ABC biét rang dinh A c6 hoanh dé duong.

Bai 20. Trong mdt phang toa dé Oxy, cho tam gidcABC, phuong trinh cdc duong thang chiia
duong cao va duong trung tuyén ké ti dinh A lan luot la x—2y—13 =0 va 13x—6y -9 =0. Tim
toa do cdc dinh B va C biét tam dudong tron ngoai tiép tam gidc ABC la I1(-5; 1).
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Bai 21. Trong mdt phdng vdi hé truc Oxy, cho hai duong thang d, :3x—y—5=0,dp: x+y—4=0.
va diém M(1;1). Viét phuong trinh tong qudt ctia duong thang d di qua M va cdt dy, do lan luot
tai A, B sao cho2MA-3MB =0.

Bai 22. Trong mdt phdng vdi hé truc Oxy, cho cdc diém A(1; 2), B(4; 3). Tim toa do diém M sao
—_— N 2 , N A N 2 Y V 10
cho M AB =135° va khoang cach tu M den duong thang AB bang —

Bai 23. Trong mdt phang toa dé Oxy, cho tam gidc ABC c6 trong tdm G(1; 1); duong cao tii dinh
A ¢6 phuong trinh 2x— y+1 =0 va cdc dinh B, C thudc duong thang A: x +2y—1=0. Tim toa do
cdc dinh A, B, C biét dién tich tam gidc ABC bangeé.

Giai:

Bai 24. Trong mdt phang Oxy cho tam gidc ABC cdn tai A.Duong thang AB va BC lan luot cé
phuiong trinh: 7x +6y —24 = 0;x — 2y — 2 = 0. Viét phuong trinh duong cao ké tii B ctia tam gidc
ABC.

Bai 25. Trong mdt phang Oxy cho tam gidc ABC vuéng tai B, c6 phuong trinh duong cao qua C
:2x + y+4 =0, duong phan gidc trong géc A c¢é phuong trinh d, : x—y—1=0. Goi M(0;-2) nam

trén canh AC . Tim toa do cdc dinh A, B,C cua tam gidc do.

Bai 26. Trong mdt phazng toadoéOxy, cho3 diém A(3;4), B(1;2) ,C(5;0) . Viet phuong trinh duong

thci?ngd di qua A(3;4) sao cho : d =2d(B;d) + d(C;d) dat gia tri lon nhdt .

Bai 27. Tam gidc ABC c6 trung tuyén BM : 2x +y -3 = 0; phdn gidc trong BN : x+y—-2=0 . Diém
P(2;1) thudc AB ,bdn kinh duong tron ngoai tiép tam gidc ABC la R = v/5. Xdc dinh toa do cdc

dinh cua tam gidc .

Bai 28. Cho tam gidc ABC c6 3 goc deu nhon. Viét phuong trinh duong thang chita canh AC ciia
tam gidc , biét toa Ao chan duong cao ha tii dinh A; B; C tuong ving la: M(—1;—2); N(2;2); P(—1;2).

Bai 29. Trong mat phcfng Oxy, cho hinh vuong ABCD co dinh, biér A2;1),1(3;2) I la giao diém
ctia AC va BD). Mét duong thang d di qua C cdt cdc tia AB, AD lan lugt tai M va N. Viét phuong
trinh duong thang d sao cho do dai MN la nhé nhat.

Bai 30. Trong mdt phang hé toa dé Oxy cho tam gidc ABC cdn tai A c6 dinh A(-1;4) va cdc dinh
B, C thudc duong thang A: x— y —4 = 0. Xdc dinh toa do cdc diém B, C biét tam gidc ABC c6 dién
tich bang18.
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Bai 31. Trong mdt phdng toa dé Oxy viét phuong trinh 4 canh ctia hinh vuéng khong song song
V0i cdc truc toa do, co tdm O va 2 canh ké lan luot di qua M(-1;2); N(3;-1).

Bai 32. Trong mdt phdng Oxy cho AABC ¢6 A€ (d) : 2x — y +6 = 0, dudng trung tuyén (BM) :

x+y+3=0, trung diém canh BC la N(1;2). Tinh Sapc biét BC||(d).

Bai 33. Trong mdt phdang Oxy cho tam gidc ABC c6 dién tich bang 24 va phuong trinh cdc duong
trung tuyeén ké ti cdc dinh A, B, C lan luot la
A:x—y+2=0, Ay:5x—-y—-2=0, Az:x+3y-10=0.

Tim toa do cdc dinh cua tam gidc ABC.

Bai 34. Xdc dinh m dé’khodng cdch tit diém A(3,1) dén duong thang (A) : x+(m—-1)y+m=0 la
I6n nhat. Tim gid tri I6n nhat do.

Bai 35. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC c6 dién tich bang?2 , AB c6 phuong trinh x—y =
0, 1(2,1) la trung diém ciia BC. Tim toa dé trung diém K ciia AC.

Bai 36. Trong mdit phang Oxy cho tam gidc ABC c6 canh AB = 4v/2 va dinh C(1;5). Puong thang
AB ¢6 phuong trinh x—y+2 =0, duong thang (d) : x+3y—16 = 0 di qua trong tam G ctia tam gidc.
Tim toa do cdc dinh A, B.

Bai 37. Trong mat phd?ng Oxy cho tam gidac ABC biét B(~4;-1),C(3;-2), dién tich tam gidac ABC

M 51 N A A N g ~ [N A 2
bang — va trong tam G thudc duong thang (d) : x— y+2 =0. Hay tim toa do dinh A.

Bai 38. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC . Puong phdn gidc goc A c6 phuong trinh
x+y—3=0, duong trung tuyén ti B co phuong trinh x -y +1 = 0 duong cao ké tit C c6 phuong

trinh 2x+y+1=0. Tim toa dé cdc dinh cua tam gidc ABC.

Bai 39. Trong mdit phdng Oxy cho diém A(1;1). Hay tim diém B trén duong thang y =3 va diém

C trén truc hoanh sao cho AABC déu.

Bai 40. Trong mdt phang Oxy cho hinh thoi ABCD biét phuong trinh ciia mét duong chéo
la:3x+y—7=0 vadiém B(0;-3). Tim toa do cdc dinh con lai ciia hinh thoi biét dién tich ciia

hinh thoi bang 20.

\ o o e ., » 2 1 N N Ae Lo X .,
Bai 41. Trong madt phang Oxy cho tam giac ABC co dinh B(E; 1). Duong tron noi tiep tam gidc
ABC tiép xtic v6i canh BC, AC, AB tuong ting tai cdc diém D, E, F. Cho D(3;1) va duong thang EF
6 phuong trinh y -3 =0. Tim toa do dinh A biét A c6 tung do duong.
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Bai 42. Trong mdt phang Oxy cho ba duong thang d, : 4x+y—-9=0,d, : 2x—y+6 =0,ds3 : x—y+2 = 0.
Tim toa dé cdc dinh ctia hinh thoi ABCD, biét hinh thoi ABCD c6 dién tich bang 15, cdc dinh
A,C thudc dsz, B thudc d, va D thuoc d, .

Bai 43. Trong mqdt phdng Oxy cho tam gidc ABC can tai A, canh BC: x—y+1=0, duong cao ha
twe dinh B la: x +3y +5 = 0. Puong cao ha ti dinh C di qua M (3;0). Tim toa dé cdc dinh cua tam
gidc ABC.

Bai 44. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC c6 truc tdm H(2;0), phuong trinh duong trung
tuyén CM : 3x + 7y —8 = 0, phuong trinh duong trung truc clia BC: x—3 = 0. Tim toa dé ciia dinh
A.

Bai 45. Trong mdt phdang Oxy cho (d) : x—y =0 va M(2,1). Tim phuong trinh (d,) cdt truc hoang

tai A va cat (d) tai B sao cho tam gidc AMB vudng can tai M.

Bai 46. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC ¢6 B(1,2) phdn gidc trong AK :2x+y—1=0.
Khodng cdch tii C dén AK bang 2 lan khodng cdch tie B dén AK . Tim toa dé dinh A, C biét C

thudc truc tung.

Bai 47. Trong mdt phang Oxy cho tam gidc ABC vdi duong cao ké tit dinh B va phdn gidc trong
clia goc A c6 phuong trinh lan lugt la x—2y—2=0 va x—y—1 = 0. Diém M(0;2) thudc duong
thdng AB va AB = 2AC. Tim toa do cdc dinh clia AABC.

Bai 48. Trong mdt phdng Oxy, cho tam gidc ABC c6 truc tam H(1;3), tdm duong tron ngoai tiép
tam gidc ABC la 1(2;0) va A(3;4). Viét phuong trinh ctia duong thang BC.

Bai 49. Trong mdt phdang Oxy cho diém A(-3;5) va hai duong phdn gidc trong ctia AABC lan
luot la (dy): x+y—2=0,(ds) : x—3y—6=0. Viét phuong trinh duong thang BC.

Bai 50. Trong mdt phang Oxy, viét phuong trinh duong thang (d) di qua diém A(-1;3) va cdt

PN . 2 ]- e A
truc Ox, Oy lan luot tai M, N sao cho — + — nho nhat.
OM?  ON?

Bai 51. (Trich dé thi thii THPT Quoc goc Hué-2012).
Trong mdt phang Oxy cho 2 duong thang: (L) : 4x—2y+5=0, (Lp):4x+6y—13=0
buong thcfngA cat (L), (L) lan lugt tai T, T». Biét riing (L1) la phdn gidc goc tao bdi OT, va A,

(L) la phdn gidc géc tao bdi OT, va A. Tim toa dé giao diém clia A va truc tung?

Bai 52. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC vudng tai A va diém B(1,1). Phuong trinh

duong thang AC : 4x+3y—32=0. Tia BC ldy M sao cho BM.BC =75. Tim C biét bdn kinh duong
5v5

tron ngoai tiep tam gidc AMC la -
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Bai 53. Trong mdt phcfng Oxy cho tam gidc ABC co: A(0;2); B(2;6) va C thudc duong thcfng (d):
x—3y+1=0. Tim toa dd dinh C sao cho phan gidc trong xudt phdt tit dinh A song song vdi duong
thangd.

Bai 54. Trong mdt phang Oxy cho AABC cdn tai A. Biét phuong trinh cdc duong thang AB; BC
c6 phuong trinh lan luot la x+2y—1 = 0;3x— y+5 = 0. Viét phuong trinh canh AC biét rang
M(1;-3) thuoc canh AC.

\ e o e N o , A N o« A2 1
Bai 55. Trong mdt phang Oxy cho hinh thoi ABCD co tam 1(2;1) va AC = 2BD. Diém M(O; 5)
thudc duong thang AB; diém N(0;7) thudc duong thang CD. Tim toa dé dinh B biét B c6 hoanh
do duong.

Bai 56. (*) Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC c6 phuong trinh cdc duong cao AH, phdn
gidc trong BD, trung tuyén CM lan luotla2x+y—12=0,y = x—2,x—5y—3=0. Tim toa dé A, B, C.

Bai 57. Trong mdt phdang Oxy cho hinh vuéng c6 AB:4x—3y—4=0,CD:4x—3y—18 =0 vd tdm
I thubcd: x+y—1=0, viet phuong trinh duong thang chita hai canh con lai ctia hinh vuéng do

Bai 58. Trong mdt phang Oxy cho AABC cdn dinh A. Canh bén AB va canh ddy BC c6 phuong
trinh lan luot la x+2y—1=0 va3x—y+5=0. Ldp phuong trinh canh AC biét duong thang AC
di qua diém M(1;-3).

Bai 59. Trong mdt phdang Oxy, tim toa dé cdc dinh con lai ctia tam gidc ABC biét A(5;2), phuong
trinh duong trung truc ctia BC, duong trung tuyén CD lan lugt cé phuong trinh la : x+y—-6=0
va2x-y+3=0.

Bai 60. Trong mdt phdang Oxy cho dudng phdn gidc tit A , trung tuyén tii B, duong cao tit C co
phuong trinh lan luot la: x+y—3=0,x—y+1=0,2x+y+1=0. Tim toa do cdc dinh ciia tam gidc.

Bai 61. Trong mdt phdang Oxy cho hinh binh hanh ABCD c6 dién tich bang 4. Biét A(1;0), B(0;2)
va giao diém I clia hai duong chéo nam trén duong thang y = x. Tim toa do dinh C va D.

Bai 62. Trong mdt phdng Oxy cho cdc diém A(0;1), B(2;-1) va hai duong thang d : (m—1)x +
(m-2)y+2-m=0,do: 2—m)x+(m—1)y+3m—5=0. Chiing minh d, va d» luén cat nhau, Goi P

la giao diém ctia d; va do, Tim m sao cho PA+ PB lén nhat.

Bai 63. Trong mdt phang Oxy cho tam gidc ABC vuéng can tai A. Biét rang canh huyén nam
A . e e 5 A N z .2 R
trén duong thang d : x+7y—31 = 0. Diem N(1; 5) thuoc duong thang AC, diém M(2;-3) thudc

duong thang AB. Xdc dinh toa do cdc dinh ciia tam gidc ABC.
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Bai 64. Trong mat phd?ng Oxy cho tam gidc ABC biét B(~4;-1),C(3;-2), dién tich tam gidac ABC
M 51 N A A N g ~ N A 2
bang ~ va trong tam G thudc duong thangd : x—y+2=0. Hay tim toa do dinh A.

N e 9 g . s , 3 . 2 N N
Bai 65. Trong mdt phang Oxy cho tam gidac ABC co S = > hai dinh la A(2;-3), B(3;-2) va trong
tam G ciia tam gidc thudc duong thang3x—y—8=0. Tim toa dé dinh C

N e o e ., , «A - ™ 3 N ~ 2
Bai 66. Trong mat phang Oxy cho tam giac ABC co dién tich banga vacacdinh A(3;-5), B(4;-4).
Biét rdng trong tam G ctia tam gidc ABC thudc duong thang3x—y—3=0. Tim toa do dinh C.

Bai 67. Trong mdt phdng Oxy cho diém A(1;1) trén mdt phang toa do . hay tim diém B trén

duong thang y = 3 va diém C trén truc hoanh sao cho tam gidc ABC la tam giac déu.

Bai 68. Trong mdt phdng Oxy, cho hinh vuéng cé dinh A(0;5) va moét duong chéo nam trén
duong thang cé phuong trinh y—2x = 0. Tim toa do hinh vuéng dé

Bai 69. Trong mdt phang Oxy cho tam gidc ABC vdi A(-1;3), duong cao BH nam trén duong
thang y = x, phadn gidc trong ctia goc C nam trén duong thang x +3y +2 = 0. Viét phuong trinh
canh BC.

Bai 70. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC cdn & A. Piém M(1;-1) la trung diém ciia BC,
. 2 A o oao
trong tam G (5; 0). Tim toa do cdac dinh B, C.

Bai 71. Trong mdt phang Oxy hay viét phuong trinh cdc canh ctia tam gidc ABC biét truc tam
H(1;0) , chan duong cao ha tit dinh B l1a K(0;2) , trung diém canh AB la M(3;1) .

Bai 72. Trong mdt phang Oxy cho hinh chit nhdt ABCD c6 phuong trinh duong thang AB :
x—2y+1=0, phuong trinh duong thang BD : x— 7y + 14 = 0, duong thang AC di qua M(2;1). Tim

toa do cdc dinh cua hinh chit nhat.

Bai 73. Trong mdt phdng Oxy cho hinh binh hanh ABCD c6 dién tich bang 4, cdc dinh
A(2;2),B(—2;1). Tim toa dé dinh C va D biét rang giao diém ciia AC va BD thudc duong thd?ng
x-3y+2=0

Bai 74. Trong mdt phang Oxy cho A(10;5), B(15;—5), D(—20;0) la cdc dinh ctia hinh thang cin
ABCD trong d6 AB song song v6i CD. Tim toa do diém C.

Bai 75. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC ¢6 M(~2;2) la trung diém ciia canh BC. Canh
AB c0 phuong trinh la x—2y —2 =0, canh AC c6 phuong trinh la 22x +5y +3 = 0 . Hay xdc dinh

toa do cdc dinh cua tam gidc do.
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Bai 76. Trong mdt phd?ng Oxy cho dinh A(-1;-3) biét hai duong cao BH : 5x+3y —25=0,CK :
3x+8y—12=0 Hay xdc dinh toa dé cdc dinh B va C.

Bai 77. Trong mdt phdng Oxy cho hai duong thang d, : x+2y-3=0, do: 3x+y—4 = 0 cdt nhau
tai M(1,1). Ldp phuong trinh duong thang ds di qua diém : A(=2,-1) cdt d, d, tai cdc diém P,Q
sao cho : MP =v2MQ.

Bai 78. Trong mdt phdang Oxy cho hai duong thang A, : 2x—3y+4=0,A,: 3x+2y+5=0 va diém
M(;1). Lap phuong trinh duong thang di qua M va cung vdi cdc duong thang Ay, A, tao thanh

mot tam gidc can.

Bai 79. Trong mdt phdng Oxy cho 3 diém A(3;4) , B(1;2) ,C(5;0) .viét phuong trinh duong thang
d di qua A(3;4) sao cho : d =2d(B;d) + d(C;d) dat gia tri lon nhat.

Bai 80. Trong mdt phdng Oxy cho diém 1(2;4) va 2 duong thangd, :2x—y—2=0,dy: 2x+y—2 = 0.

Viét phuong trinh duong tron tam I, cat d, tai 2 diém A, B va cdt duong thang d, tai 2 diém C, D

. - 16
thoa man AB+CD = —

V5

Bai 81. Trong mdt phd?ng Oxy cho tam gidc ABC co A(8;4),B(-7;-1),C(4;6). Goi (C) la duong
tron ngoai tiép tam gidc ABC. Xdc dinh M thudc duong tron (C) sao cho NANB min
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2 Duong tron - Duong elip

Bai 1. Trong mdt phdng Oxy, cho hai dudng tron (C): x2 + y*—18x—6y+65=0 va (C'): x>+ y> =9
Tiv diém M thudc duong tron (C) ké hai tiép tuyén véi duong tron (C)), goi A, B la cdc tiép diém.
Tim toa do diém M, biét d6 dai doan AB bang4, 8.

Bai 2. Trong mdt phd?ng Oxy, cho diém M (6;2) va duong tron (C) : (x—1)% + (y—2)2 = 5. Lap
phuong trinh duong thang (d) di qua M va cat duong tron (C) tai hai diém A, B sao cho AB = v/10.

Bai 3. Trong mdt phdng Oxy, cho duong tron (C) c6 phuong trinh (x—1)2 + (y-2)° = 5 va diém
M (6;2). Ldp phuong trinh duong thd?ng (d) di qua M va cdt duong tron (C) tai hai diém A, B sao
cho AB =10

Bai 4. Trong mdt phdng Oxy, cho duong tron (C) : x* + y> +2x — 4y = 0 va duong thang (d) :
x—y+1=0. Tim toa dé diém M thudc duong thang (d) ma qua do cé thé'ké duoc hai tiép tuyén
MA va MB vé6i (C) (A, B la hai tiép diém) sao cho AMB = 60°.

2 2

Bai 5. Trong mdt phang Oxy, cho duong thang A : x—y+5 = 0 va hai elip (E)) : ;—5 + i/_G =1,
2 .2
(Bp) : % + % =1(a> b > 0) c6 cung tiéu diém. Biét rang (E,) di qua diém M thudc duong thang A.

Tim toa d6 diém Msao cho elip (E») c6 do dai truc I6n nhé nhat.

Bai 6. Trong mdt phang toa dé Oxy, cho diém K (3;2) va duong tron (C): x>+ y? —2x—4y+1=0
voi tam la 1. Tim toa do diém M € (C) sao cho TMK = 60°.

2 2

N o 2 se T A . X . . ea .2 2
Bai 7. Trong mdt phang vai hé truc Oxy, cho elip (E) : i yg =1 ¢0 hai tiéu diem F,, F lan luot

ndam bén trdi va bén phdi truc tung. Tim toa dé diém M thudc (E) sao cho MF? +7TMF? dat gid

tri nhé nhat.

Bai 8. Trong mdt phdng vdi hé truc Oxy, cho parabol (P) : y* = 4x. Ldp phuong trinh duong
thang d di qua tiéu diém ctia (P), cdt (P) tai A va B sao cho AB = 4.

Bai 9. Trong mdt phang toa dé Oxy, cho duong tron (C) : x2 + y2 —4x — 2y = 0 va duong thang
A:5x—2y—19 = 0. Tit mot diém M nam trén duong thang A ké hai tiép tuyén MA, MB dén duong
tron (C) (A va B la hai tiép diém). Viét phuong trinh dudng tron ngoai tiép tam gidc AMB biét
rang AB = /10.

Bai 10. Trong mdt phdng toa dé Oxy, cho tam gidc ABC cdn tai A néi tiép duong tron (C) :
x2+y2+2x—4y+1=0. Tim toa dé cdc dinh A, B,C biét diém M(0; 1) la trung diém canh AB va

diém A c6 hoanh do duong.
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Bai 11. Trong mdt phang toa dé Oxy, cho hypebol (H) : xT - y? =1. Goi F\, F, la cdc tiéu diéem

ctia (H) (F) ¢6 hoanh dé am). Tim toa dé diém M thudc (H) sao cho FiMFE, = 60° va diém M c6

hoanh do duong.

Bai 12. Trong mdt phdng toa do Oxy, cho parabol (P) : y? = 2x va diém K(2; 0). Puong thang d
di qua K cat (P) tai hai diém phdn biét M, N. Chiing minh rdang tam duong tron ngoai tiép tam
gidc OMN ndm trén duong thang d.

Bai 13. Trong mdt phdng toa do Oxy, cho dudng tron (C) : x* + y2 —4x+2y—15=0. Goi I la tdm
duong tron (C). Puong thang A di qua M(1; —3) cdt (C) tai hai diém A va B. Viét phuong trinh
duong thang A biét tam gidc IAB c6 dién tich bang 8 va canh AB la canh 6n nhdt.

2 2
Bai 14. Trong madt phang toa dé Oxy, cho duong thang d : 2x+y+3 =0 va elip (E) : xz + yT =1.

Viét phuong trinh duong thang A vuéng goc voi d va cdt (E) tai hai diém A, B sao cho dién tich

tam gidc OAB bang 1.

Bai 15. Trong mdt phdng toa dé Oxy, cho parabol (P) : y? = 4x c6 tiéu diém F. Goi M la diém
théa man diéu kién FM = —3F_(5; d la duong thd?ng bat ki di qua M, d cdt (P) tai hai diém phan

biét A va B. Chitng minh rang tam gidc OAB la tam gidc vuong.

Bai 16. Trong mdt phang toa do Oxy, cho duong tron (C) : x* + y* +2x — 4y —20 = 0 va diém
A(5; —6). Tit A vé cdc tiép tuyén AB, AC vdi duong tron (C) vdi B, C la cdc tiép diém. Viét phuong
trinh duong tron néi tiép tam gidc ABC.

Bai 17. Trong mdt phang Oxy, cho dudng tron (C) : x> + y? —2x—4y—4 = 0. Tim diém M thudc
duong thang y = 4 sao cho tit M ké duoc 2 tiép tuyén MA, MB dén duong tron (C) va AB di qua

diém E(2;3).

Bai 18. Trong mdt phdng Oxy, cho tam gidc ABC vudng tai A vdi B(~3;0),C(3;0). Biét tam I clia
duong tron néi tiép AABC thudc duong thang (d) : y = x. Viét phuong trinh dudng tron noi tiép
tam gidc ABC biét I c6 tung do duong.

2 2
Bai 19. Trong madt phang Oxy cho (E) : % + yz =1 va duong thang A : x+ y +9 = 0. Viet phuong

trinh duong tron co tam thudc A, tiép xtic vdi (E) ¢6 bdn kinh nhé nhdt.
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Bai 20. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC c6 M (3;2);N (%;3) ldn lugt la trung diém clia

” x=1 , il
BC, AC va duong thangd : , t€R la duong phan gidc trong cua BAC.
1
y= 2+ 3 t

Lap phuiong trinh dudong tron ngoai tiép AABC.

Bai 21. Trong mdt phdng Oxy cho dudng tron (C) : x>+ y? —4 = 0 va duong thang (d) : x+y+4 = 0.
Tim diém A thudc (d) sao cho ti A vé duoc 2 tiép tuyeén tiép xiic (C) tai M, N thod man dién tich
tam gidc AMN bang3v/3.

Bai 22. Trong mdt phdang Oxy cho dudng thang (d) : x—y+1 = 0 va duong tron: (C)x2+y*+2x—4y =
0. Tim diém M thudc duong thang (d) sao cho tit M ké duoc hai duong thang tiép xiic vi duong
tron tai A va B sao cho AMB = 60°.

Bai 23. Trong mdt phdng Oxy cho duong tron (T) : x2 + y? — 2x — 4y + 4 = 0 va duong thang (d) :
x—y—1=0.Tit M thudc d ké cdc tiép tuyén MA, MB dén (T) trong do A, B la cac tiép diém.
Chiing minh duong thang qua A, B luén di qua diém co dinh.

Bai 24. Trong mdt phang Oxy cho hai duong tron (C) : (x—1)2+(y—2)2 =4 va (C : x2 +y* = 9.
Viét phuong trinh duong tron tam I tiép xiic v6i cd hai duong tron (C) va (C') biet rdang I thudc
duong thangd: x+y—2=0.

Bai 25. Trong mdt phdng Oxy cho duong tron (C) : x> + y* +2x—4y —8 = 0 va duong thang d :
x—5y—2=0. Xdc dinh toa dé giao diém A,B ciia duong tron (C) va duong thang d ( cho biét
diém A c6 hoanh do duong). Tim toa dé diém Cthudc duong tron (C) sao cho tam gidc ABC

vubng o B.

Bai 26. Trong mdt phang Oxy cho tam gidc ABC, c6 diém A(2;3), trong tam G(2;0). Hai dinh B
va C lan luot nam trén hai duong thang dy : x+y+5=0vad,: x+2y—7=0.
Viét phuong trinh duong tron ¢ tam C va tiép xiic voi duong thang BG.

Bai 27. Trong mdt phdang Oxy Cho hinh vuéng ABCD diém A(-4;5) duong chéo ¢ phuong trinh

7x—y+8=0. Tim toa do cdc dinh cua hinh vuéng.

. . . 2)?
Bai 28. Cho duong tron: (x + 5) +
Tim M thudc (C) sao cho2M A+ MB min.

1)2—32 vdA(O'l)'B(l'l)
Y=3) T TN 3)

2 2
N, o 2 P A . . X P N N
Bai 29. Trong mat phang toa do dé-cac vuong goc cho elip i yT =1védia>b>0AvaBla2

diém tuy y thudc elip sao cho OA vudng géc véi OB. Hay xdc dinh vi tri A, B trén elip dé’tam gidc

OAB c6 dién tich I6n nhdt va nhé nhat. Tim gid tri I6n nhat va nhé nhat do.
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Bai 30. Trong mdt phdang Oxy cho elip (E) : % + y? = 1.Viét phuong trinh duong thang (d) cdt

(E) tai hai diém phdn biét ¢6 toa do la cdc so nguyén.

Bai 31. Cho (E) : 4x2 +9y? = 36 va M(1;1). Ldp phuong trinh duong thang qua M va cit (E) tai
M;i; M» sao cho MM, = MM,

2 2
Bai 32. Trong mdat phang Oxy cho elip (E) : ;—5 + yz =1. M va N la 2 diém trén (E) sao cho tam

gidc OMN vuoéng tai O (O la goc toa do). Goi H la hinh chiéu ctia O trén MN. Tim quy tich H.

Bai 33. Trong mdt phang Oxy cho duong tron (C) : (x—4) + y? = 4 va diém 1(8;5). Tim diém M
trén truc tung sao cho tix M ké duoc hai tiép tuyén MA, MB dén (C) (A, B la hai tiép diém) dong
thoi duong thang AB di qua I

Bai 34. Trong mdt phdng Oxy Cho hai duong tron (Cy) : X2 + y? = 4 va (Cy) : x2 + y? = 25. Tit diém
M € (Cy) ké hai tiép tuyén MA,MB dén (C1) (A,B la cdc tiép diém). Chiing minh rang duong

thang AB luén tiép xiic v6i mot duong cong co dinh.

Bai 35. Trong mdt phang Oxy Trong mdt phang Oxy cho (C) : x>+ y* —6x+2y—15=0 tim M
thudcd :3x—22y—6=0 sao cho tit M ké duoc dén (C) 2 tiép tuyén M A, MB vdi A va B la cdc tiép
diém. Va duong thang AB di qua diém C(0;1)

Bai 36. Trong mdt phang Oxy Trong mdt phdng Oxy, cho dudong tron (C) ¢6 tam I di qua hai
diém A(1;0), B(0;1) sao cho dién tich tam gidc IAB bang 9. Viét phuong trinh duong tron (C)

Bai 37. Trong mdt phdng Oxy cho AABC ¢ M (3;1), N(4;3) lan lugt la trung diém cilia BC,AC

» x=1 —
va duong thang d : , t€R la duong phan gidc trong cua BAC.
y=2+ %t

Ldp phuong trinh duong tron ngoai tiép AABC.

Bai 38. Trong mdt phdang Oxy cho duong tron (C) : x2+y*+2x—4y = 0va duong thang (d) : y = x+1.
Tim diém M thudc duong thang (d) sao cho tit M ké duoc hai duong thang tiép xiic véi duong
tron tai A va B, sao cho: AMB = 60°

Bai 39. Trong mdt phang Oxy Cho duong tron (T):x* + y? —2x — 4y +4 = 0 va duong thang (d) :
x—y—1=0. Tl M thudc d ké cdc tiép tuyén M A, MB dén (T) trong dé A, B la cdc tiép diém. Chiing

minh duong thang qua A, B luén di qua diém cb dinh
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Bai 40. Trong mdt phdng Oxy cho hai duong tron (C) : (x—1)2+ (y—2)2 =4 va (C') : x2 + y> = 9.
Viét phuong trinh duong tron tam I tiép xiic véi cd hai duong tron (C) va (C') biét rang I thudc

duong thangd: x+y—2=0.
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BAI TAP ON LUYEN CO DAP SO

1 Bai tap Piém - Puong thang

Bai 1. Trong mdt phdng Oxy chiing minh rang véi moi so thuc m phuong trinh : mx* — m?x +

(m—1)xy+my—y? =0 la phuong trinh ctia duong thang.

DS:mx-y=0,x+y-m=0

Bai 2. Trong mdt phang Oxy cho AABC c6 dinh A(1;2), duong trung tuyén BM: 2x+y+1=0 vd
phan gidc trong CD: x+ y— 1 = 0 Viét phuong trinh duong thang BC.

DS:4x+3y+4=0

Bai 3. Trong madt phd?ng Oxy cho hinh binh hanh ABCD c6 dién tich biing 4. Biét A(1;0), B(0;2)
va giao diém I ciia hai duong chéo nam trén duong thang y = x. Tim toa dé dinh C va D.

bS:C(3;8),D(8;%) hodc C(-1;0), D (0;-2)

Bai 4. Trong mdt phdng Oxy cho 2 duong thang: dy :2x—y—1=0,d, :2x+y-3=0. Goi I la giao
diém ctia 2 duong thcfng dy va d»; A la diém thuéc dy, A co hoanh do duong khadc 1 (0 < x4 #1).
Ldp phuong trinh duong thang (A) di qua A, cdt d» tai B sao cho dién tich AIAB bdng 6 va

IB =31A.

DS:x+y-5=0, 4x+y-11=0

Bai 5. Trong mdt phdang toa dé Oxy cho tam gidc ABC c¢6 trung diém canh AB la M(-1;2), tdm
duong tron ngoai tiép tam gidc la 1(2;-1). Puong cao clia tam gidc ké tit A cé phuong trinh:
2x+y+1=0. Tim toa dé dinh C.

DS:C(%;%)

Bai 6. Trong mdt phdang toa do Oxy cho tam gidc ABC c6 B(-12;1), duong phan gidc trong goc
A ¢6 phuong trinh: x+2y -5 = 0. Trong tdm tam gidc ABC la G(3;2).Viét phuong trinh dudong
thang BC

DS:BC:x-8y+20=0

Bai 7. Trong mdt phang toa do Oxy. Lap phuong trinh duong thang qua M (2;1) va tao vdi cdc

truc toa do mot tam gidc cé dién tich bang 4.

DS:x+2y-4=0

Bai 8. Trong mdt phdng vdi hé toa do Oxy, ldp phuong trinh duong thang d di qua diém A(1;2)
va cat duong tron (C) c6 phuong trinh (x —2)% + (y + 1)% = 25 theo mot ddy cung cé dé dai bang 8

DS:d:3x-4y+5=0

Bai 9. Trong mdt phdng Oxy cho A(1;4) va hai duong thangb: x+y—-3=0;c: x+y—-9=0. Tim

diém B trén b, diém C trén c sao cho tam gidc ABC vuéng can tai A .
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DS : B(2;1),C(4;5) hoac B(-2;5),C(2;7).

Bai 10. Phuong trinh hai canh ciia mot tam gidc trong mdt phang toa do la5x —2y +6 = 0;4x +
7y —21 = 0. viét phuong trinh canh thit ba ciia tam gidc dé, biét rang truc tam ciia no tring goc

toa do O.

DS:y+7=0

Bai 11. Trong mdt phang toa do Oxy. Lap phuong trinh duong thang di qua A(8;6) va tao voi 2

truc toa do mot tam gidc cé dién tich bang 12.

DS:3x-2y-6=0, 3x-8y+24=0

Bai 12. Trong mdt phang toa dé Oxy viét phuong trinh cdc canh ctia hinh chit nhdt ABCD .Biét
rang AB = 2BC , A, B thudc duong thang di qua M (-3;1), B,C thudc duong thang di qua N(0;3),

A, D thudc dudng thang di qua P (4; -3), C, D thudc duong thang di qua Q(6;2) .
DS:V6ik=1/3AB:y=3(x+%)+1, DC:y=31(x—6)+2, BC:x+31y-1=0, AD:x+3y—-32=0

V6i k=-3/17

AB:y=-2(x+3)+1, DC:y=-2(x-6)+2, BC:x-2y+2=0, AD:x-3<y—-4-3<=0

Bai 13. Trong mdt phdng Oxy cho hinh tam gidc ABC c6 dién tich bang 2. Biét A(1;0), B(0;2) va

trung diém I clia AC ndam trén duong thang y = x. Tim toa dé dinh C.

DS : C(-1;0) hodac ¢(§; )

Bai 14. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC ,vdi A(1;1), B(~2;5), dinh C nam trén duong

thang x—4 =0, va trong tdm G clia tam gidc nam trén duong thang2x -3y +6 = 0. Tinh dién tich

tam gidc ABC.

DSISABCZIZ—S

Bai 15. Trong mdt phd?ng Oxy cho tam gidc ABC ,vdi A(2;-1),B(1;-2), trong tdm G cua tam gidc

nam trén duong thang x+ y—2 = 0. Tim toa dé diém C biét dién tich tam gidc ABC bdng 13,5.
DS : C=(-12;18) hoac C = (15;-9)

Bai 16. Trong mdt phdng Oxy cho AABC ¢6 A(2;1) . Puong cao qua dinh B c6 phuong trinh
x—3y—7=0.Puong trung tuyén qua dinh C c6 phuong trinh x +y +1=0 . Xdc dinh toa dé B va
C . Tinh dién tich AABC.

DS: S pc=16

Bai 17. Trong mdt phang vdi hé toa dé Oxy , cho tam gidc ABC biét A(5;2). Phuong trinh duong
trung truc canh BC, duong trung tuyén CC' lan luot la x+y—6=0 va2x—y+3=0. Tim toa do

cdc dinh ctia tam gidc ABC

bS:
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Bai 18. Trong mdt phang véi hé toa do Oxy cho diém A(-2;1) va hai duong thang A : x+3y+8 =0,
A':3x—4y+10 = 0. Viét phuong trinh dudng tron cé tam thudc duong thang A, di qua diém A va
tiép xiic véi duong thang A'.

DS: (x-1%+(y+3)?>=25

Bai 19. Trong mdt phang vdi hé toa do Oxy, hdy viét phuong trinh cdc canh ctia tam gidc ABC

biét truc tdm H(1;0), chdan dudng cao ha tit dinh B la K(0; 2), trung diém canh AB la M(3; 1).
DS: AC:x-2y+4=0,AB:3x—y—-8=0,BC:3x+4y+2=0.

Bai 20. Trong mdt phang Oxy cho tam gidc ABC vdi A(1;-2), duong cao CH: x—y+1=0, phdn

gidc trong BN :2x+y+5=0. Tim toa dj cdc dinh B, C va tinh dién tich tam gidc ABC .
DS: SaBc = %

Bai 21. Trong mdt phdng vdi hé truc toa do Oxy cho hinh chit nhdt ABCD c6 dién tich bang 12,

tam I la giao diém ciia duong thang d, : x—y—3 =0 va d, : x+y—6 = 0. Trung diém ciia mot canh

la giao diém clia d, v6i truc Ox. Tim toa dé cdc dinh ctia hinh chit nhdt.
DS: A22;1),B(5;4),C(7;2),D(4;-1)

Bai 22. Trong mdt phdng toa do Oxy cho hinh chit nhdt ABCD c¢6 tam I = (3;0). Puong thing
AB ¢6 phuong trinh: x - 2y + 2 = 0, AB = 2AD va hoanh dé diém A am. Tim toa dé cdc dinh clia
hinh chit nhat do.

bS:C@3;0),D(-1;-2)

Bai 23. Trong mdt phang vdi hé toa dé Oxy cho diém C(2;-5) va duong thang A:3x—4y +4 =0.

Tim trén A hai diém A va B doi xiing nhau qua 1(2;5/2) sao cho dién tich tam gidc ABC bdng 15.
DS : A(0;1) va B(4;4).

Bai 24. Trong mdt phang toa do Oxy cho hai duong thang (dy) : 4x—3y—12=0 va (dp) : 4x +3y —
12 = 0. Tim toa do tam va bdn kinh duong tron ndi tiép tam gidc c6 3 canh nam trén (d,), (do),

truc Oy.

DS:1(4/3;0),R=4/3

Bai 25. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC c6 trong tdm G(2,0) biét phuong trinh cdc canh

AB, AC theo thit tu la 4x + y+14=0;2x+5y—2 = 0. Tim toa dj cdc dinh A, B, C.
DS: A(-4,2),B(-3,-2),C(1,0)

Bai 26. Trong mdt phang Oxy cho hinh thoi c6 mét duong chéo cé phuong trinh: x+2y—7=0,
mét canh c6 phuong trinh: x+3y -3 = 0. Mot dinh la (0;1). Viét phuong trinh 3 canh va duong
chéo thit 2 cua hinh thoi.

DS:AD:9x+13y—-13=0vaBC:9x+13y—-83=0

Bai 27. Trong mdt phdng Oxy cho 2 diém M(1;4) va N(6;2). Lap phuong trinh duong thang qua

N sao cho khodng cdch tic M t6i d6 bang 2.

DS:A":y=2hodac20x+21y-162=0.
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Bai 28. Trong mdt phdng Oxy cho diém M(3;1). Viét phuong trinh dudng thang qua M va cdt 2

truc toa do Ox, Oy tuong uing tai A va B sao cho OA+ OB dat gid tri nhé nhat.
DS:PT (1+v3)x+(3+v3)y—6-4v3=0

Bai 29. Trong mdt phdng voi hé truc toa do Oxy cho tam gidc ABC véi A(1;2), duong trung tuyén
BM va duong phdn gidc trong CD ¢6 phuong trinh lan luot la: 2x+y+1=0vax+y—1=0. Viét
phuiong trinh duong thang BC.

DS:BC:4(x+1)+3y=0hay 4x+3y+4=0

Bai 30. Trong mdt phang vdi hé truc Oxy cho dudng thang d c6 phuong trinh: 2x+3y+1=0 va

diém M(1;1). Viét phuong trinh duong thang di qua M tao v6i d mot goc 45°
DS:(d):x-5y+4=0hay5x+y-6=0

Bai 31. Trong mdt phdang toa dé Oxy cho tam gidc ABC c6 dinh A(1;0) va 2 duong thang lan luot
chiia duong cao ke ti B va C co phuong trinh: x—2y+1=0;3x+y+1=0. Tinh dién tich tam gidc

ABC

bS: SABCZZS

Bai 32. Trong mdt phdng vdi hé truc toa do Oxy cho tam gidc ABC ¢6 AB = AC, géc BAC = 90°.
Biét M(1;-1) la trung diém ctia BC va G(2/3;0) la trong tdm tam gidc ABC. Tim toa dé cdc dinh

ABC.

DS : B(4;0); C(-2;-2)hoac B(—2;-2); C(4;0).

Bai 33. Trong mdt phdng véi hé truc toa do Oxy cho tam gidc ABC cdn dinh A. C6 trong tdm
la G(4/3;1/3), Phuong trinh duong thang BC la: x—2y — 4 = 0, phuong trinh duong thang BG la:
7x—4y—-8=0. Tim toa do cdc dinh A, B,C.

DS : B(0;-2); A(0;3); C(4;0)

Bai 34. Trong mdt phdang Oxy, cho hinh chit nhdt cé tam I1(1/2;0). Phuong trinh duong thang

AB la: x—2y+2=0va AB =2AD. Tim toa do cdc dinh A, B,C, D. Biét rang A c6 hoanh do dm
bS: A(-2;2); D(-1;-2); C(3;0); B(2;2)

Bai 35. Trong mdt phang Oxy cho diém A(0;2) va duong thang d: x—2y+2=0. Tim trén d hai
diém B va C sao cho tam gidc ABC vuéng 6 B va AB = 2BC.

DS: C(0;1) hoac C(4/5;7/5)

Bai 36. Trong mdt phdng Oxy cho AABC c6 A(5;3); B(~1;2); C(—4;5) viét phuong trinh duong

thang di qua A va chia tam gidc ABC thanh 2 phan c6 ti so dién tich bang nhau.
DS:d:y-3=0hayd:x+8y-29=0

Bai 37. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC nhon, viét phuong trinh duong thang chiia

canh AC biét toa d6 chan cdc duong cao ha tit A, B, C lan luot la: A'(-1;-2), B'(2;2), C(~1;2).
DS:4x-3y-2=0
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Bai 38. Trong mat phc“;ng Oxy cho hinh vuéng ABCD c6 dinh A(3;0) va C(—4;1) doi dién. Tim

toa do cdc dinh con lai?

DS : B(-1;-3) hoac B(0;4) t dé suyra D

Bai 39. Trong mdt phdng toa dé cho duong thang d:2x—y—>5=0 va 2 diém A(1;2), B(4;1). Viét
phuong trinh duong tron co tam thudc d va di qua A, B.

bS:

Bai 40. Trong mdt phang Oxy cho duong thang d : 4x +3y —43 = 0 va diém A(7;5) trén d. Viét
phuiong trinh dudong tron tiép xiic véi d tai A va cé tdm nam trén duong thang: A:2x—5y+4=0

bS:

Bai 41. Trong mdt phang Oxy cho 2 duong thang: d, :3x+4y—47=0va d, :4x+3y—45=0 Ldp
phuong trinh dudng tron co tam nam trén duong thang d : 5x +3y — 22 = 0 va tiép xiic vdi cd d,

va dg

bS:

Bai 42. Trong mdt phdang véi hé toa dé Oxy cho hai diém A(0;2) va B(—v/3;-1). Tim toa do truc

tam va toa do tam duong tron ngoai tiép ciia tam gidc OAB.

DS : Truc tAm H(v/3;-1), TAm dudng tron ngoai tiép I1(—v/3;1).

Bai 43. Trong mdt phdng Oxy cho hai duong thang d, : x—y+2 =0,d, : 2x+ y—5 = 0 va diém
M(-1;4). Viét phuong trinh duong thang d cdt dy, d, lan luot tai A va B sao cho M la trung diém

cuia doan AB.

DS:x=-1

Bai 44. Trong mdt phdng Oxy cho hinh vuéng ABCD tdam I(2;-3), phuong trinh canh AB : 3x +
4y—4=0. Tinh d¢ dai canh hinh vuéng. Tim phuong trinh canh CD, AD va BC.

bS:a=4,CD:3x+4y+8=0,AD,BC:4x-3y—-7=0,4x—-3y—-27=0.

Bai 45. Cho tam gidc ABC c6 3 canh nam trén 3 duong thang AB :2x—y+2=0,BC:x—2y—5=
0,CA:2x+y—10=0. Tinh chiéu cao AH ctia tam gidc. Viét phuong trinh duong phdn gidc trong

goc B va tim toa dé tam I ciia duong tron ndi tiép tam gidc ABC.

DS : A(2;6), AH = 3v/5. Phan gidc trong g6c B: x—y—1=0, g6c C: x+3y—5=0. Tam 1(2;1).

Bai 46. Viét phuong trinh duong thang (d) di qua M(3;2) cdt tia Ox tai A, tia Oy tai B sao cho:
a) OA+ OB =12;

b) (d) hop vadi hai truc toa dé mot tam gidc co dién tich la 12.

bS:a) x+3y-9=0hoac2x+y-8=0.b) 2x+3y—-12=0.

Bai 47. Viét phuong trinh duong thang d di qua giao diém ctia hai duong thang dy : 2x—y+1 =

0,d>: x—2y—3=0, dong thoi chan trén hai truc toa do nhiing doan bang nhau.

DS:x+y+4=0,3x-3y-2=0,7x-5y=0
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Bai 48. Cho tam gidc ABC c6 A(2;-1) va phuong trinh cdc duong cao la: 2x—y+1=0;3x+y+2 = 0.

Ldp phuong trinh trung tuyén clia tam gidc qua dinh A.

8 11
bS: B(—g;—g);CM;Z);AM: 11x-8y-30=0..

Bai 49. Trong mat phd?ng Oxy cho tam gidc ABC co dinh C(-2;—4) va trong tam G(0;4).
a) Gid sit M(2;0) la trung diém ctia canh BC. Xdc dinh toa dé cdc dinh A va B.
b) Gid stt M di dong trén duong thang (D) : x+ y—2 =0, tim quy tich ctia diém B. Xdc dinh M dé|

do dai AB la ngan nhat.

DS :a) A(-4;12),B(6;4).b) Quy tich B: x+ y—10=0.B (2,12—7), M(——;—).

Bai 50. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC biét C(4;3), duong phdn gidc trong va duong
trung tuyen ké tit mot dinh ctia tam gidc c6 phuong trinh lan luot la: x+2y—5 = 0 va4x+13y—10 =

0. Viét phuong trinh ba canh ctia tam gidc ABC.
DS:BC:x+y-7=0.AB:x+7y+5=0.AC:x—-8y+20=0.

Bai 51. Trong mdt phang Oxy ldp phuong trinh tong qudt ctia duong thang di qua I1(-2;3) va

cdch déu AG5;—1) va B(3;7).

DS:4x+y+5=0hayy-3=0.

Bai 52. Trong mdt phang Oxy Tim toa dé diém M' doi xiing véi M(1;2) qua duong thang co

phuong trinh3x+4y—1=0.

DS:M’(—Z'—Q)
5 5

Bai 53. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC biét A(1;3), pt hai duong trung tuyén ké ti B

va C tuong ungla: x—2y+1=0wva y—1=0. Tim toa do truc tdm H ctia tam gidc ABC.

DS:H(E;E)
3 3

Bai 54. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC biét A(2;-1), pt hai duong phan gidc trong ké

tu B va C tuong ungla: x—2y+1=0va x+y+3=0. Ldp pt canh BC va tim toa do B,C.
51 6 9
DS:BC:4x—y+3:O,B(——;—),C(——;__),
77 5 5

Bai 55. Trong mdt phang Oxy chod,: x+y+3=0,dy: x—y—4=0,d3: x—2y = 0. Tim toa do diém

M nam trén ds sao cho khodng cdch tit M dén dt d, bang 2 lan khodng cdch tii M dén dt d..
DbS:M2;1) hOé.C M(-22;-11)

Bai 56. Trong mdt phcfng Oxy cho A(1;1),B(4;-3). Tim diém C thuoc (d) : x—2y—1=0 sao cho
d(C,AB) =6.

DS : C(7;3) hoac C(—E;—E).
11" 11

http://boxmath.vn/ 19



Bai 57. Trong mdt phdng Oxy ldp pt dt di qua diém A(3;2) va tao vdi truc hoanh géc 60°.
DS:Vv3x+yF2-3v3=0

Bai 58. Trong mdt phang Oxy ldp pttq ctia duong thang di qua diém M(1;3) va chdn trén cdc

truc toa do nhiing doan thang cé dé dai bang nhau.

bS:x+y-4=0hayx-y+2=0

Bai 59. Trong mdt phdng Oxy Lap pt TQ ctia dt di qua diém M(I; 2) va chdn trén cdc truc toa do

nhiing doan thdang cé do dai bang nhau.

bS:x+y-3=0hayx-y+1=0

Bai 60. Trong mdt phdang Oxy cho tam gidc ABC biét A(1;1), pt cdc duong cao ké tit B v C tuong

ungla: —2x+y—-8=0wva2x+3y—6=0. Tim toa do tdm dudng tron ngoai tiép tam gidc ABC.

4
bS: I(——g;—z)
8 4

Bai 61. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC biét AB :5x—3y+2 =0, pt cdc duong cao ké tit

AvaB tuongungla:4x-3y+1=0va7x+2y-22=0. Lap pt 2 canh AC, BC va duong cao thu 3.
DS:BC:3x+4y—-22=0,AC:2x-7y—-5=0,CH:3x+5y—-23=0

Bai 62. Trong mdt phdng Oxy cho hinh vuéng ABCD. Goi M la trung diém ctia canh BC, N la
. A2 A .2 2, 1]- ]- N N 2 - N
diem trén canh CD sao cho CN = 2ND. Gia su M(?; 5) va duong thang AN co phuong trinh

2x—y—-3=0. Tim toa do diém A

DS: A(1;-1) hoac A(4;5)

Bai 63. Trong mdt phdang Oxy cho duong thangA : x+y+2 =0 va duong tron (C) : x>+ y?—4x—2y =
0.Goi I la tam ctia (C), M thudc A. Qua M ké cdc tiép tuyén M A va MB dén (C) (A va B la cdc tiép

diém). Tim toa do diém M, biét tii gidc MAIB c6 dién tich bang 10

DS : M(2;—4) hodac M(-3;1)

Bai 64. Trong mdt phang Oxy cho 2 duong thang A:x—y—4=0vad:2x—y—2=0. Tim toa do
diém N thuoc duong thang d sao cho duong thang ON cat duong thang A tai diém M théa man
OM.ON =8

2
DS : N(0;~2) hodic N(g;g)

N e o 2 ., - 2 1 N N Ae Lo A .,
Bai 65. Trong mat phang Oxy cho tam giac ABC co dinh B (5 ; 1). Duong tron noi tiep tam giac
ABC tiép xtic v6i canh BC,CA, AB tuong ting cdc diém D, E, F. Cho D(3;1) va duong thang EF ¢6

phuiong trinh y -3 = 0. Tim toa dé A, biét A c6 tung do duong.

DS:A(B;E)
3
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Bai 66. Trong mdt phdng Oxy cho hai duong thang d, : V3x+y =0 vady: v3x—y=0. Goi (T) la

duong tron tiép xiic véi d, tai A, cdt do tai hai diém B va C sao cho tam gidc vuéng tai B. Viét

N 2 A ., ~ oA - M 3 N o« A7 - N A
phuaong trinh cua (T), biet tam giac ABC co dién tich bang % va diém A co hoanh do duong.

1 \2
DS:(T):(x+—) +

2
+=| =1
2V/3 yz)

Bai 67. Trong mdt phdang Oxy cho tam gidc ABC cdn tai A c6 dinh A(6;6); duong thang di qua
trung diém ctia cdc canh AB va AC ¢6 phuong trinh x+ y—4=0. Tim toa dé cdc dinh B va C, biét

diém E(1;-3) nam trén duong cao di qua dinh C ciia tam gidc da cho
DS : B(0;—4) va C(—4;0) hoac B(-6;2) va C(2; —6)

Bai 68. Trong mdt phang Oxy cho tam gidc ABC vuong tai A, c6 dinh C(~4;1), phdn gidc trong
goc A c6 phuong trinh x + y -5 = 0. Viét phuong trinh duong thang BC, biét dién tich tam gidc
ABC bdng 24 va dinh A c6 hoanh dé duong.

DS:BC:3x-4y+16=0

Bai 69. Trong mdt phdng Oxy cho hinh chit nhdt ABCD c6 diém 1(6;2) la giao diém ctia hai
duong chéo AC va BD. Piém M(1;5) thudc duong thang AB va trung diém E ciia canh CD thudc

duong thang A : x+ y—5 = 0. Viét phuong trinh duong thang AB.
DS: AB:y-5=0hoacx-4y+19=0

Bai 70. Trong mdt phang Oxy cho hinh chii nhdt ABCD c6 tam I(1;0). Puong thang AB c6
phuong trinh: x—2y+2 =0, AB = 2AD va hoanh dé diém A dm. Tim toa d6 cdc dinh ctia hinh

chit nhdt do.

bS:

Bai 71. Trong mdt phdang Oxy cho cdc diém A(1;0), B (-2;4),C(-1;4), D (3;5) va duong thang d :

3x—y-5=0. Tim diém M trén d sao cho hai tam gidc MAB, MCD c6 dién tich bang nhau.

bS:

Bai 72. Trong mdt phang Oxy cho hinh tam gidc ABC c6 dién tich bang 2. Biét A(1;0), B(0;2) va
trung diém I clia AC nam trén duong thang y = x. Tim toa do dinh C.

bS:

Bai 73. Trong mat phc“;ng Oxy cho tam gidc ABC, véi A(1;1),B(~2;5), dinh C nam trén duong
thang x—4 =0, va trong tam G clia tam gidc nam trén duong thang2x—3y+6 = 0. Tinh dién tich

tam gidc ABC.

bS:

Bai 74. Trong mdt phang Oxy cho tam gidc ABC, vi A(2;-1), B(1;-2), trong tam G clia tam gidc

nam trén duong thang x+ y—2 = 0. Tim toa dé dinh C biét dién tich tam gidc ABC bang 13,5.
bS:
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Bai 75. Trong mdt phdng Oxy cho AABC ¢6 A(2;1) . Puong cao qua dinh B c6 phuong trinh
x—3y—7=0.Puong trung tuyén qua dinh C cé phuong trinh x+y+1=0. Xdc dinh toa do B va
C . Tinh dién tich AABC.

bS:

Bai 76. Trong mdt phdang Oxy cho tam gidc ABC biét A(5;2). Phuong trinh duong trung truc
canh BC, duong trung tuyén CC' lan luot la x+y—6=0 va2x—y+3=0. Tim toa dé cdc dinh cia

tam gidac ABC.

bS:

Bai 77. Trong mdt phdng Oxy cho hai duong thangh:x+3y+8=0, A': 3x—4y+10 =0 va diém
A(=2;1). Viét phuong trinh duong tron cé tam thudc duong thang A, di qua diém A va tiép xiic
voi duong thang \'.

bS:

Bai 78. Trong mdt phang Oxy viét phuiong trinh cdc canh cia tam gidc ABC biét truc tam H(1;0),
chdn duong cao ha tu dinh B la K(0; 2), trung diém canh AB la M(3; 1).

bS:

Bai 79. Trong mdt phdng Oxy cho hinh chit nhdt ABCD c¢6 phuong trinh duong thang AB :
x—2y+1=0, phuong trinh duong thang BD : x— Ty + 14 = 0, duong thang AC di qua M(2;1). Tim

toa do cdc dinh cua hinh chit nhdt.

bS:

Bai 80. Trong mdt phdang Oxy cho tam gidc ABC, ¢6 diém A(2;3), trong tam G(2;0). Hai dinh B
va C lan luot nam trén hai duong thang d, : x+y+5=0 va d, : x+2y—7 = 0. Viét phuong trinh
duong trom co tam C va tiép xiic voi duong thang BG.

bS:

Bai 81. Trong mdt phdang Oxy cho tam gidc cdn ABC c6 ddy BC nam trén duong thang : 2x—5y+
1=0, canh bén AB nam trén duong thang : 12x — y — 23 = 0 . Viét phuiong trinh duong thang AC

biét rang né di qua diém (3;1)

bS:

Bai 82. Trong mdt phdng Oxy viét phuong trinh cdc canh ctia tam gidc ABC biét B(2;-1), duong

cao va duong phan gidc trong qua dinh A, C lan luot la : (dy) : 3x—4y+27=0 va (dy) : x+2y—5=0
bS:

Bai 83. Trong mdt phang Oxy xét tam gidc ABC vudng tai A, phuong trinh duong thang BC la
:V3x—y—V3=0, cdc dinh A va B thudc truc hoanh va bdn kinh duong tron noi tiép tam gidc
ABC bang 2. Tim toa do trong tam G ciia tam gidc ABC .

bS:

Bai 84. Trong mdt phdang Oxy cho diém A(1;1) va dudng thang A: 2x+3y+4 = 0. Tim toa dé diém

B thudc duong thang A sao cho dudng thang AB va A hop vdi nhau goc 45°.
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bS:

Bai 85. Trong mdt phdng Oxy cho cho hai duong thang d, : 2x—y+5=0. dy:3x+6y—7=0. Ldp
phuiong trinh duong thang di qua diém P (2;-1) sao cho duong thang do cat hai duong thang d,

va do tao ra mot tam gidc can co dinh la giao diém ciia hai duong thang d,, ds.

bS:

Bai 86. Trong mdt phang Oxy cho hinh chit nhdt ABCD c6 canh AB : x -2y —1 =0, duong chéo
BD: x—7y+14 =0 va duong chéo AC di qua diém M(2;1). Tim toa do cdc dinh ciia hinh chii nhat.

bS:

Bai 87. Trong mdt phdng Oxy cho dudong thang (A) c6 phuong trinh: x —2y -2 =0 va hai diém
A(-1;2); B(3;4). Tim diém M € (A) sao cho 2M A% + MB? ¢6 gid tri nhé nht.

bS:

Bai 88. Trong mdt phdang Oxy Cho duong tron (C) : x2 + y* —2x —6y +6 = 0 va diém M(2;4)
a) Viét phuiong trinh duong thang di qua M cdt duong tron tai 2 diém A va B, sao cho M la trung

diém ctia AB.

b) Viét phuong trinh cdc tiép tuyén ciia duong tron, biét tiép tuyén cé hé sé goc k = —1.

bS:

Bai 89. Trong mdit phang Oxy cho tam gidc ABC c6 phuong trinh canh AB: x—y—2 =0, phuong
trinh canh AC : x + 2y —5=0. Biét trong tdm ctia tam gidc G(3;2). Viét phuong trinh canh BC.

bS:

Bai 90. Trong mdt phdng Oxy viét phuong trinh duong tron di qua hai diém A(2;5), B(4;1) va

tiép xiic voi duong thang cé phuong trinh3x—y+9 =0.

bS:

Bai 91. Trong mdt phang Oxy cho tam gidc ABC c¢6 trong tdm G(-2,0) biét phuong trinh cdc
canh AB, AC theo thit tu la4x+ y+14 =0;2x+5y -2 =0. Tim toa do cdc dinh A, B, C.

bS:

Bai 92. Trong mdt phdng Oxy cho hai duong thang (dy) : 4x—3y—12=0 va (do) : 4x+3y—12 = 0.

Tim toa do tam va ban kinh duong tron néi tiép tam gidc c6 3 canh nam trén (dy), (dz), truc Oy.

bS:

Bai 93. Trong mdt phdng Oxy cho diém C(2;-5) va duong thang A:3x—4y+4 = 0. Tim trén A
hai diém A va B doi xiing nhau qua 1(2;5/2) sao cho dién tich tam gidc ABC bdng 15.

bS:

Bai 94. Trong mdt phang Oxy cho tam gidc ABC vdi A(1;-2), duong cao CH:x—y+1=0, phdn

gidc trong BN :2x+ y+5=0. Tim toa do cdc dinh B, C va tinh dién tich tam gidc ABC

bS:
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Bai 95. Trong mdt phang Oxy cho hinh chit nhdt ABCD c6 dién tich bang 12, tam I la giao diém
clia duong thang d, : x—y—-3=0va dy: x+ y—6 = 0. Trung diém ctia mét canh la giao diém ctia

dy voi truc Ox. Tim toa do cdc dinh cua hinh chit nhdt.

bS:

Bai 96. Trong mdt phd?ng Oxy cho tam gidc ABC co A(4;-1),B(1;5)C(-4,-5). Viét phuong trinh
cdc duong thang sau:

a) buongcao AH

b) Cdc duong trung tuyén BB,,CC,

¢) Cdc duong phdn gidc trong BB, CC,.

AH:x+2y-2=0
DS: BB;:8x-y-3=0,CC;:14x-13y-9=0

BBy:x—-1=0,CC:x—y—-1=0

Bai 97. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC ¢6 A(4;-1) va phuong trinh hai duong trung
tuyén BB, :8x—y—3=0,CC, : 14x—13y—-9=0. tim toa do cdc dinh B, C.

DS : B(1;5),C(—4;-5).

Bai 98. Trong mdt phdang Oxy cho tam gidc ABC ¢6 C(~4,-5) va phuong trinh duong cao AH :

x+2y—2=0, duong trung tuyén BB, : 8x— y—3 =0. Tim toa do cdc dinh A, B.
DS : B(1;5), A(4;-1).

Bai 99. Trong mdt phang Oxy cho tam gidc ABC c6 B(1;5) va phuong trinh duong cao AH :

x+2y—2=0, duong phdn gidc CC,: x—y—1=0. Tim toa dé cdc dinh A,C.
bS: A4;-1),C(-4;-5).

Bai 100. Trong mdt phang Oxy cho tam gidc ABC c6 A(4; —1) va phuong trinh dudng trung tuyén

BB :8x—y—3=0, phuong trinh phdan giac CC,: x—y—-1=0. Tim toa do B, C.
bS: B(1;5),C(—4;-5).

Bai 101. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC c6 dinh A(2;2) va hai dudng cao lan lugt cé

phuong trinh 9x -3y —4=0;x+y -2 =0. Ldp phuong trinh cdc canh cua tam gidc ABC.
DS:AB:x-y=0,AC:x+3y-8=0,BC:7x+5y—-8=0.

Bai 102. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC c6 dinh A(2;-1) va cdc duong phan gidc trong
ctia goc B va C lan luot c6 phuong trinh la: x—2y +1 = 0;x+ y +3 = 0. Ldp phuong trinh duong
thang BC.

bS:BC:4x-y+3=0.

Bai 103. Trong mdt phang Oxy cho tam gidc ABC c6 dinh A(4;3) va hai trung tuyén lan luot cé

phuong trinh la: x+y-5=0,2x— y—1=0. Ldp phuong trinh cdc canh cia tam gidc ABC.
DS:AB:3x-5y+3=0;BC:15x+9y—-55=0;CA:3x—-4y=0.
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Bai 104. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC c6 C(4;3) va cdc duong phan gidc trong, trong

tuyén ké i A lan lugt la: x +2y —5 = 0;4x + 13y — 10 = 0. Xdc dinh toa do diém B.

DS : B(-12,1).

Bai 105. Trong mdt phang Oxy cho tam gidc ABC c6 dinh A(4;-1). Puong cao va trung tuyén ké

ti B lan luot c6 phuong trinh: 2x -3y +12 = 0;2x + 3y = 0. Xdc dinh toa dé diém C.

DbS: C@®;-7).

Bai 106. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC c6 dinh A(1;2). Puong trung tuyén BM : 2x +

y+1=0 va phdn gidc trong CD: x + y — 1 = 0. Viét phuong trinh duong thang BC.

DS:4x+3y+4=0.

Bai 107. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC c6 A(-1;3). Pudong cao BH nam trén duong
thang y = x. Phan gidc ctia géc C nam trén duong thang x +3y +2 = 0. Viét phuong trinh duong
thang BC.

DS:BC:x-7y—-18=0.

Bai 108. Trong mdt phdang Oxy cho tam gidc ABC c6 3 géc déu nhon. Toa dé chdn cdc duong
cao ha t cdc dinh A, B, C tuong ting la A, (—1;-2); B, (2;2); C1 (—1,2). Viét phuong trinh canh AC.

DS:AC:2x+y-6=0.

Bai 109. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC vuéng tai A, dinh C(-4;1), phdn gidc trong
goc A c6 phuong trinh x + y -5 = 0. Viét phuong trinh duong thang BC, biét dién tich tam gidc

ABC bdng 24 va dinh A cé hoanh dé duong.

DS:BC:3x—-4y+16=0.

Bai 110. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC c6 A(-1;2), B(2;1). Tim toa dé diém C thudc

d:x+2y—3=0 sao cho dién tich tam gidc ABC bang 2.

DS : C(-9;6) hoac C(7;-2).

Bai 111. Trong mat phd?ng Oxy cho tam gidc ABC co A(1;0), B(3;-1). Tim toa do diém C thuoc

d:x—2y—1=0 sao cho dién tich tam gidc ABC bang 6 va C co tung dé l6n hon 2.

bS: C(7;3).

Bai 112. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC c¢6 B(2; 1), duong cao qua A c6 phuong trinh
dy :3x—4y+27 =0, phdn gidc trong ctia goc C co phuong trinh d, : x+2y—5=0. Tim toa do dinh

A.

DS : A(-5;3).

\ o o 2 ., - oA - > 3
Bai 113. Trong mat phang Oxy cho tam gidac ABC co dién tich bangE, A(2;-3),B(3;-2). Tim toa

dé dinh C biét C nam trén duong thang d :3x—y—4=0.

DS : C(-2;-10) hoac C(1;-1).
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Bai 114. Trong mat phang Oxy cho tam giac ABC biet A(2;-3),B(3;-2), co dién tich bang > va

trong tam G nam trén duong thang d :3x—y—8=0. Tim toa do C.
DS : C(-2;-10) hoac C(1;-1).

Bai 115. Trong mdt phang Oxy cho duong thangd : x—2y—1=0 va hai diém A(1;0), B3;-1). Tim
diém C thudc duong thang d sao cho dién tich tam gidc ABC bdng 6.

DS : C(7;3) hoac C(-5;3).

Bai 116. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC c6 A(2;-3) va B(3;-2) dién tich tan gidc bang
3 N A > A N 2 A 2
5 va trong tam G nam trén duong thang d :3x—y—-8=0. Tim toa do6 dinh C.

DS : C(-2;-10) hoac C(1;-1).

Bai 117. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC c¢6 B(1;-2), duong cao AH: x—y—3=0. Tim
toa do dinh A, C ctia tam gidc ABC biét C thudc duong thang d : 2x+y—1 = 0 va dién tich tam

gidc ABC bang 1.

DS: C(2;-3), A(-1;2) hoac A(-3;0).

IN o 2 ., - A A 4 7
Bai 118. Trong mat phang Oxy cho tam giac ABC co A(-3;6), truc tam H(2;1), trong tam G (5; 5) .
Xdc dinh toa do cdc dinh B, C.

DS : B(1;-2),C(6;3) hodc B(6;3), C(—1;2).

Bai 119. Trong mdt phang Oxy cho tam gidc ABC c6 dinh A(3;—4). Phuong trinh trung truc canh
BC:x+y—1=0, duong trung tuyén xudt phdt ti C c6 phuong trinh3x—y—9 = 0. Tim toa do dinh

B, C ctia tam gidc ABC.

DS: C(3;0),B(1;-2).

Bai 120. Trong mdt phang Oxy cho tam gidc ABC can tai dinh A c6 A(6;6), duong thang d di
qua trung diém ciia cdc canh AB va AC c6 phuong trinh x+ y +4 = 0. Tim toa dé cdc dinh B,C,

biét diém D(1;-3) nam trén duong cao di qua dinh C ciia tam gidc ABC.
DS : B(0;-4),C(-4;0) hoac B(-6;2), C(2;-6).

Bai 121. Trong mdt phdng Oxy cho diém C(2;-5) va duong thang A :3x—4y+4 = 0. Tim trén A
g2 £ . 5 i s . . s
hai diém A, B doi xung nhau qua I (2; 5) sao cho dién tich tam gidac ABC bang 15.

DS: A(0;1), B(4;4).

Bai 122. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC véi AB = /5, dinh C(-1;-1) phuong trinh
canh AB: x+2y—3 =0 va trong tam G ctia tam gidc ABC thudc duong thangd : x+y -2 = 0. Xdc
dinh toa do dinh A, B cua tam gidc ABC.

bS: A(4;—1),B (6;—§) hoac B (4;—1),,4(6;—%),
2 2 ) 2 2

Bai 123. Trong mdt phdng Oxy tim toa do cdc dinh ctia mot tam gidc vudng can, biét C(3;-1)

va phuong trinh canh huyén d :3x—y+2=0.
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DbS: A(§;E),C(—g;—l—7).
55 5 6

Bai 124. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC véi duong cao BH : 3x +4y +10 = 0, duong
phdn gidc trong goc A la AD c6 phuong trinh x—y+1 = 0, diém M(0;2) thudc duong thang AB
dong thoi cdach C mot khodng bang V2. Tim toa cdc dinh ctia tam gidc ABC.

1
DS: A4;5),B (—3; 1

,C(1;1) hoac C

31.33)
25'25)°

Bai 125. Trong mdt phang Oxy cho tam gidc ABC cdn c6 ddy la BC. Pinh A c¢6 toa do la cdc sb
duong, hai diém B,C nam trén truc Ox, phuong trinh canhAB :3v7x - y—3v7 = 0. Tim toa dé

cdc dinh ctia tam gidc ABC biét chu vi ctia tam gidc ABC bang 18.

DS : A(2;3V7), B(1;0),C(3;0).

Bai 126. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC biét phuong trinh chita cdc canh AB,BC lan
lugt c6 phuong trinh la: 4x+3y—4=0,x— y—1 = 0. Phdn gidc trong cia goc A nam trén duong

thang x +2y—6=0. Tim toa dj cdc dinh clia tam gidc ABC.

DS: A(-2;4),B(1;0),C(5;4).

Bai 127. Trong mdt phdang Oxy biét toa do truc tam, tam duong tron ngoai tiép tam gidc ABC
PN N N o A2 5 5 2 A , 2 A
lan luot la H(2;2),1(1;2) na trung diéem M(E; 5) cua canh BC. Tim toa do cdc dinh A, B, C biet

Xg > Xc.

DbS: A(-1;1),B(3;1),C(2;4).

Bai 128. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC can tai C c6 dién tich bang 10, phuong trinh

A7 N o« A2 2 o A2 9 A A
canh AB:x—-2y =0, diem [(4;2) la trung diém cua AB, diem M (4; 5) thuoc canh BC. Tim toa do
cdc dinh ctia tam gidc ABC biét tung dé diém B 16n hon hodc bang 3.

DS: A(2;1);B(6;3);C(2;6).

Bai 129. Trong mdt phdng Oxy cho tam gidc ABC vudng tai A, cdc dinh A, B thudc duong thang
d:y=2, phuong trinh canh BC : /3x— y +2 =0. Tim toa do cdc dinh ctia tam gidc ABC, biét bdn

kinh duong tron noi tiép tam gidc ABC bang /3.
DS : A(3+/3;2),B(0;2),C(3+v3;5+3v3) hodac A(-3-+/3;2),B(0;2),C(—1-3V/3).
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2 Bai tap Duong tron - Duong elip

Bai 1. Trong mdt phdng Oxy, cho ba duong thang (dy) : 2x+y—3 =0,(ds) : 3x+4y+5 =0 va
(ds) : 4x +3y +2 = 0. Viét phuong trinh duong tron (C) c6 tam thudc (dy) va tiép xiic véi (d,) va
(ds).

£ QAL Y 2_@ o1 2_3
DAp 50: (C):(x =27 + (y+1)* = -, (O):(x 4% + (y+5)° =

Bai 2. Trong mdt phdng Oxy, cho diém A(-2;1),hai duong thang (dy) : x+3y+8 = 0 va (dy) :
3x—4y+10 = 0. Viét phuong trinh duong tron (C) ¢6 tam thudc duong thang (dy), di qua A va
tiép xiic voi duong thang (ds)

Pap s6: (C): (x—1)2+(y+3)2=25

Bai 3. Trong mdt phdng Oxy, cho hai duong thang (dy) :4x—3y+3 =0 vd (d) : 3x—4y—31 =0.

Lép phuong trinh dudng tron (C) tiép xiic vi (dy) tai diém c6 tung do bang 9 va tiép xiic v6i (d,).

Dap s6: (C): (x—10)2+ (y—6)2 =25, (C) : (x+190)% + (y — 156)% = 60025

Bai 4. Trong mdt phang Oxy, cho hai diém A(-1;1) va B(3;3), duong thang (d) : 3x—4y +8 = 0.
Ldp phuong trinh duong tron (C) qua A, B va tiép xiic véi duong thang (d).

4225

2
Dép s6: (0): (x—3)2+ (y+2)2 =25, (C) : (x_32_1) +(y+27)° n

Bai 5. Trong mdt phang Oxy, cho hai duong thang (dy) : x+2y—3=0 va (d) : x+3y—5=0. Ldp
2V10

= co tam thudc (d) va tiép xuc (do).

phuong trinh duong tron (C) cé bdn kinh bang

Dap sb: (C):(x+9)2+(y—6)2:§, (C):(x—7)2+(y+2)2:§

Bai 6. Trong mdt phdang Oxy, cho duong tron (C) : x2 + y? +4v/3x—4 = 0. Tia Oy cdt (C) tai A. Ldp

phuong trinh duong tron (C'), bdn kinh R' = 2 va tiép xiic ngoai vdi (C) tai A.

Dap s6: (C): (x—V3)2+(y—3)2=4

Bai 7. Trong mdt phdng Oxy, cho duong tron (C) : x2 + y* —4y -5 = 0. Ldp phuong trinh duong

N / L. . 4o A2 4 2
tron (C") doi xung voi (C) qua diéem M oz

2
=9.

s 8)? 6
bapso: (C):|x—= =
ap so: (C) (x 5 +(y+5
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Bai 8. Trong mdt phang Oxy, cho duong tron (C) : x*+y?—2x+4y+2 = 0. Ldp phuong trinh duong

tron (C') tdm M(5;1) biét (C') cdt (C) tai hai diém A, B sao cho AB = /3.

Dap s6: (C): (x—5)%+(y-1)2=43,(C"): (x-5)%+ (y-1)2 =13.

Bai 9. Trong mdt phang Oxy, cho duong tron (C) : (x—1)2+(y—2)2 = 4 va diém K(3;4). Ldp phuong
trinh duong tron (T) ¢6 tam K, cdt (C) tai hai diém A, B sao cho dién tich tam gidc 1 AB l6n nht,

voi I la tam duong tron (C).

Dap s6: (C): (T): (x—3)2+(y—4)2=4, (T): (x—3)%+ (y—4)%=20

[N o e « A2 1 ~ A N N
Bai 10. Trong mat phang Oxy, cho ba diem A(-2;3),B (4_1;0) va C(2;0). Lap phuong trinh duong
tron (C) noi tiép tam gidc ABC.

2 2
Dépsé: (C):(x—l) + y_%) :1

2

Bai 11. Trong mqdt phdng Oxy, cho hai duong thang (dy) : 4x—3y—12=0 va (dy) : 4x+3y—12 = 0.
Tim toa dé tam va bdn kinh duong tron noi tiép tam gidc c6 3 canh nam trén (dy), (do) va truc

Oy.

oz (4 4
bap so: I(—;O),R: =
3 3

Bai 12. Trong mdt phdang Oxy, cho duong thang (d) : x— y—1 = 0 va hai duong tron cé phuong
trinh (Cy) : (x—3)2+ (y+4)? = 8,(Cy) : (x+5) + (y—4)? = 32. Ldp phuong trinh duong tron (C) co
tam I thudc duong thang (d) va tiép xiic ngodi vdi (C,) va (Cy).

Dap s6: (C): x>+ (y+1)2=2

Bai 13. Trong mdt phdng Oxy, cho dudong tron (C) : (x —1)% + (y — 1)% = 10 va duong thang (d) :
2x—y—2=0. Ldp phuong trinh tiép tuyén clia duong tron (C), biét tiép tuyén tao véi duong thang

(d) mot goc 45°.

Dap s6: c6 4 tiép tuyén can tim 12 3x+y+6=0,3x+y—-14=0,x-3y—-8=0,x—-3y+12=0

Bai 14. Trong mdt phdng Oxy, cho hai duong tron (Cy): x>+ y? —2x—2y—2=0,

(Cp): x%+ y2 —8x—2y+16 = 0. Ldp phuong trinh tiép tuyén chung ctia (Cy) va (C,).

Y < V2 4+7V2 V2 4-7V2
Dapso:coSUeptuyenchungx:S,y:—Tx+ 2 ,y:7x+ 2
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2 2 2 2, ,
(Cy) : (x—2)% + (y —2)? = 4. Viet phuong trinh duong thang (d) tiep xtic vdi (Cy) va cat (Cy) tai hai

Bai 15. Trong mdt phdng Oxy, cho hai duong tron (C): (x—1)2 + y? =

diém M, N sao cho MN =2/2.

Dapsé: (d):x+y—2=0,(d):x+7y—6=0,(d) :x—y—-2=0,(d): 7x—y—-2=0.

Bai 16. Trong mdt phdng Oxy, cho duong tron (C) : x* + y2 —4x -2y = 0 va duong thang
(d): x+2y—12=0. Tim M trén (d) sao cho tit M vé duoc vi (C) hai tiép tuyén ldp véi nhau mot

g0c60°.

P 6 27
bap so: M(6;3), M(g;?).

Bai 17. Trong mdt phdng Oxy, cho duong tron (C) : (x— 12+ (y + 2)2 = 9 va dudong thang (d) :
x+y+m=0. Tim m dé'trén (d) c6 duy nhat mét diém A ma tit dé ké dvoc hai tiép tuyén AB, AC

16i (C) (B, C la tiép diém) sao cho tam gidc ABC vudng.

Dap s6: m e {-5;7}

Bai 18. Trong mdt phdng Oxy, cho duong tron (C) : (x— 1)? + (y +2)2 = 9 va duong thang (d) :
3x—4y+m=0. Tim m détrén (d) c6 duy nhat mot diém A ma ti dé ké duoc hai tiép tuyén AB, AC
16i (C) (B, C la tiép diém) sao cho tam gidc ABC déu.

Dap s6: m € {-41;9}

Bai 19. Trong mdt phdang Oxy, cho hai duong tron (Cy) : x2+y*—18x—6y+65 =0 va (C,) : x2+y* = 9.
Tit diém M thudc Cy) ké hai tiép tuyén véi (Cs), goi A, B la cdc tiép diém. Tim toa do M, biét do

dai doan AB biing 4,8.

Dap sb: M(4;3), M(5;0)

Bai 20. Trong mdt phang Oxy, cho duong tron (C) : (x —1)2 + (y + 1)% = 25 va diém M(7;3). Ldp
phuong trinh duong thang (d) qua M cdt (C) tai hai diém A, B phdn biét sao cho MA=3MB

Pap s6: (d): y-3=0, (d):12x—5y —69 =0.

2 2

Bai 21. Trong mat phd?ng Oxy, cho elip (E) : ;—5 + % =1. Goi A,B la cac diém trén (E) sao cho

AF, + AF, =8, vdi F,, F» la cdc tiéu diém. Tinh AF, + BF,.

Dap sb: AF, + BF; =12

Bai 22. Trong mdt phcfng Oxy, viét phuong trinh elip (E) voi cdc tiéu diém Fy(-1;1),F(5;1) va

tam saie=0,6.
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2 12
N Vi

bap s6: (B) :
ap 801 (B): —p 16

1

2 2

Bai 23. Trong mdt phdng Oxy, cho diém C(2;0) va elip (E) : xz + yT =1. Tim toa do cdc diém A, B

thuoc (E), biét rang A, B doi xiing véi nhau qua truc hoanh va tam gidc ABC la tam gidc déu.

Lz 2 4v3 2 4v3
bap so: A =; i) ,B (—;——\/_)
7 7 7
2 x2 yz —
Bai 24. Trong mdt phang Oxy, cho elip (E) : Tootos = Tim M € (E) sao cho F{MF, = 120° (vdi

Fy, F la hai tiéu diém)

Dap s6: M, (0;5), M (0; —5)

Bai 25. Trong mdt phang Oxy, cho elip (E) c6 hai tiéu diém F,(—v/3;0), Fx(v/3;0) va di qua diém
]- A N - < 2 N 20 . o A2 A . ~ - ., . o« A7
A (\/5; E)' Lap phuong trinh chinh tdc cua (E) va voi moi diém M trén elip, hay tinh gia tri biéu

thifc P = FyM? + F, M? -=30M? — F,M.F, M

2 2
P % X
bap so: (E):Z+yT:1’P:1

Bai 26. Trong mat phd?ng Oxy, cho elip (E) : 4x* + 16y* = 64. Goi F, la tiéu diém bén phdi ciia (E),
M la diém bat ki trén (E). Chitng minh rang ti s6 khodng cdch tit M t6i F, va t6i duong thang

8 >
A:x=— co gid tri khong doi.
7 giatr g

Dép s6: 212 _ V3
p “dM;A) 2

Bai 27. Trong mdt phdng Oxy, cho elip (E) : 5x* + 16y? = 80 va hai diém A(-5;—-1), B(~1;1). Mot

diém M di dong trén (E). Tinh gid tri I6n nhat cia dién tich tam gidc M AB.

~ A . 8
Dap s0: Smax =9 khi M —
3--

3

2 2
Bai 28. Trong mdt phang Oxy, cho elip (E) : % + yz =1 va hai diém A(3;-2),B(-3;2). Tim trén

(E) diém (C) cé hoanh do va tung do duong sao cho tam gidc ABC co dién tich lon nhdt.

Dap sb: M(?;\/ﬁ)

2 2
Bai 29. Trong mdt phang Oxy, cho elip (E) : ;C—S + % =1 va diém M(1;1). Viét phuong trinh duong

thang qua M va cdt (E) tai hai diém A, B sao cho M la trung diém ciia AB.
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Dap s6: 9x+25y—-34=0

Bai 30. Trong mdt phdng Oxy, cho elip (E) : % y? =1. Tim M trén (E) sao cho M co toa do
nguyén.

Dép s6: (2;1),(2;-1), (=2; 1), (=2;-1)
Bai 31. Trong mqdt phdng Oxy, cho elip (E) : — + y? =1. Tim M € (E) sao cho tong hai toa do clia
M ¢6 gid tri l6n nhat.

‘“h
[a—
(@)
AE

[e)

Dap sb: M(

=

2 2
Bai 32. Trong mdt phdng Oxy, cho elip (E) : % T 1 va cdc duong thang (dy) : mx—ny =0, (ds) :

nx+my =0, v6i m?+n? #0. Goi M, N la cdc giao diém clia (d,) véi (E), P,Q la cdc giao diém clia

(do) v6i (E). Tim diéu kién doi véi m, n dé?dién tich tit gidc MPNQ dat gid tri nho nhdt.

Dapso: m=+n

2 2
Bai 33. Trong mdt phdng Oxy, cho elip (E) : T_B + % = 1 va duong thang (d) : 3x+4y—12 = 0.

Chitng minh rang duong thang (d) luén cdt (E) tai hai diém phan biét A,B. Tim C € (E) sao cho
dién tich tam gidc ABC bang 6.

Dép 861 C1 (2\/_;—32£), Cz (—2\/2%)

2 2

Bai 34. Trong mdt phdng Oxy, cho elip (E) % + yT = 1 va A(3;0). Tim toa dé cdc diém B, C € (E)

sao cho tam gidc ABC vuong cdan tai A.

12 3 12 3 o 12 3 12 3
bap s0: B(— —), C(—;——) hoaCB(—;——), C( )
5 5 5 5 5 5’5

2 2

Bai 35. Trong mdt phang Oxy, cho elip (E) : ;—5 + yz =1. M va N la hai diém trén (E) sao cho tam

gidc OMN vuong tai O (O la goc toa do). Goi H la hinh chiéu ciia O trén MN. Tim quy tich H.

100

Dap so: xy* + yu® = 5%

Bai 36. Trong mdt phang Oxy, cho duong tron (C) : x2 + y* = 8. Viét phuong trinh chinh tdc ctia
elip (E), biét (E) ¢6 do dai truc 16n bang 8 va (E) cat (C) tai bon diém tao thanh bon dinh clia

hinh vuéng.
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2 x2
Papso: (E): —+ =1
p (E) 6

v
16
3

Bai 37. Trong mdt phdng Oxy, cho hinh thoi ABCD c¢6 AC = 2BD va duong tron tiép xiic vdi cdc
canh ctia hinh thoi c6 phuong trinh x + y* = 4. Viét phuong trinh chinh tdc ctia elip (E) di qua

cdc dinh A, B, C, D. Biét A thudc Ox.

2 2

v % y
bapso: (E): —+—=1
p ()20 5

2 2

Bai 38. Trong mqdt phdng Oxy, cho elip (E) : xz + yT =1. Tim toa do cdc diém A va B thudc (E),

6 hoanh dé duong sao cho tam gidc OAB can tai O va cé dién tich l6n nhat.

) 2 2 2 2
béapso: A ﬁ;% , B ﬁ;—%) hoac A ﬁ;—% , B ﬂ%)
2 2

Bai 39. Trong mdt phdng Oxy, cho diém A(2;+/3) va elip (E) : % + y? =1. Goi F; va F, la cdc tiéu

diém (E) (F, ¢6 hoanh do am); M la giao diém c6 tung dé duong clia duong thang AF, véi (E); N

la diém doi xiing clia F, qua M. Viét phuong trinh dudng tron ngoai tiép tam gidc ANFE,.

2
Dap s6: (x—-1)%+ (y—%)

4
3 | 3

2 2
Bai 40. Trong mat phang Oxy, cho elip (E) : % + yg =1. Tim diém M € (E) sao cho M nhin doan

noi hai tiéu diém dudi goc 60°

bap s6: M(gﬂ) ;M(— val 5¢§);M(—@;—¥) ;M(?;—?)

Bai 41. Trong mdt phdng Oxy cho duong thang (d): x— y+1 =0 va duong tron
(C): x2+ y? +2x—4y =0. Tim diém M thudc duong thang (d) ma qua M ké duoc 2 tiép tuyen tiép
xtic v6i (C) tai A va B sao cho AMB = 60°.

bS:

Bai 42. Trong mdt phdng vdi hé toa dé Oxy cho duong tron hai duong tron (C) : x*+ y2—2x-2y+
1=0, (C): x2+ y*> +4x—5=0 cung di qua M(1;0). Viét phuong trinh duong thang qua M cdt hai
duong tron (C), (C)lan luot tai A, B sao cho MA=2MB.

bS:6x+1y-6=0

Bai 43. Trong mdt phang Oxy cho duong tron (C) : x2 + y2 —6x+5 = 0. Tim M thudc truc tung sao

cho qua M ké dugc hai tiép tuyén ctia (C) ma goc gitia hai tiép tuyén dé bang 60°.

bS:
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Bai 44. Trong mat phd?ng Oxy cho duong tron hai duong (C) : x>+ y? - 2x-2y+1=0, (C"): x* +
y2+4x—5 =0 cung di qua M(1;0). Viét phuong trinh duong thang qua M cdt hai duong tron
(©), (Chlan luot tai A, B sao cho MA=2MB.

bS:

Bai 45. Trong mdt phang Oxy cho duong tron (C) : x>+ y* + 2x -8y — 8 = 0. Viét phuong trinh
duong thang song song voi duong thang d :3x+ y—2 = 0 va cdat duong tron theo moét ddy cung co
do dai bang 6.

bS:

Bai 46. Trong mdt phdang Oxy cho duong tron (C) : x2+y* = 1, duong thang (d) : x+y+m=0. Tim
m dé'(C) cdt (d) tai A va B sao cho dién tich tam gidc ABO I6n nhit.

bS:

Bai 47. Trong mdt phang Oxy cho duong tron (C) : x>+ y* —4x—2y—1 = 0 va duong thang d :
x+y+1=0. Tim nhiing diém M thudc duong thang d sao cho ti diém M ké dugc dén (C) hai tiép
tuyén hop véi nhau goéc 90°

bS:

Bai 48. Trong mdt phang Oxy cho duong tron (C) : X2+ y*+4v3x—-4=0. Tia Oy cdt (C) tai A. Ldp

phuiong trinh duong tron (C'), bdn kinh R' = 2 va tiép xiic ngoai vdi (C) tai A.

bS:

Bai 49. Trong mdt phdng Oxy cho duong tron (C) : x>+ y> — 2x + 4y +2 = 0. Viét phuong trinh
duong tron (C') tam M(5,1) biét (C') cdt (C) tai cdc diém A, B sao cho AB = /3.

bS:

Bai 50. Trong mdt phang Oxy cho duong tron (C) c6 phuong trinh (x—1)%+ (y+2)% = 9 va duong
thangd: x+y+m=0. Tim m dé trén duong thang d cé duy nhdt moét diém A ma tit dé ké duoc

hai tiép tuyén AB, AC tdi duong tron (C) (B, C la hai tiép diém) sao cho tam gidc ABC vudng.
bS:

Bai 51. Trong mdt phang Oxy cho duong tron (C) : x2 + y* —2x +4y —4 = 0 va duong thang d co
phuong trinh x+y+m = 0. Tim m dé trén duong thang d c6 duy nhdt mét diém A ma ti do
ké duoc hai tiép tuyén AB, AC tdi duong tron (C) (B,C la hai tiép diém) sao cho tam gidc ABC

vuong.

bS:

Bai 52. Trong mdt phdng Oxy cho duong thang d : x -2y +4 = 0. Viét phuong trinh duong tron
c6 tam 1(3;1) chan trén duong thang d moét ddy cung cé do dai bang 4.

DS: (x-3)2+(y-1?=09.

Bai 53. Trong mdt phdang Oxy cho hai diém A(2;3), B(-1;1) va duong thang A : x—3y—11=0. Viét

phuong trinh duong tron cé tam nam trén A va qua hai diém A, B.

DS:x?+y?>-7x+5y—14=0.
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Bai 54. Trong mdt phd?ng Oxy cho hai diém A(0;5), B(2;3). Viét phuong trinh duong tron di qua
hai diém A, B va c6 bdn kinh R = v/10.

DS: (x+ 1%+ (y—2)? =10 hoac (x - 3)> + (y — 6)> = 10.

Bai 55. Trong mdt phdng Oxy cho duong thang A: x+ y—5 = 0 va duong thang d :3x+y—3 =0.
Viét phuong trinh duong tron cé tdm nam trén duong thang A cé ban kinh bang 10 dong thoi
tiép xiic véi duong thang d.

DS: (x—4)%+(y-1)?=10hodc (x+6)>+ (y - 11) = 10.

Bai 56. Trong mdt phang Oxy cho duong thang A:2x+ y = 0 va duong thang d : x—7y+10 =0.
Viét phuong trinh duong tron c6 tam nam trén duong thang A va tiép xiic véi d tai A4;2).

DS: (x—6)% + (y +12)? = 200.

Bai 57. Trong mdt phang Oxy cho ba duong thang d, :2x+y—3=0,d, :3x+4y+5=0,d3 : 4x +

3y +2=0. Viét phuong trinh duong tron cé tam thudc d, va tiép xiic véi d,, ds.

102 2 2
DS:(x—10)2+y2:49h0€lc(x——0) +(y+E) :(l) )
43 43 43

Bai 58. Trong mdt phang Oxy cho duong thang d : x—7y+10 = 0 va duong tron (C') : x2 + y* —
2x+4y—20=0. Viét phuong trinh duong tron (C) qua A(1;-2) va cdc giao diém ctia (C) va d.

DS:x*+y?-2x+4y—-10=0.

\ o o e ., » .« A - ™ 3 A
Bai 59. Trong mat phang Oxy cho tam giac ABC co dién tich bang > A(2;-3),B(3;-2), trong tam
G ctia tam gidc ABC nam trén duong thangd : 3x—y—=8 = 0. Viét phuong trinh duong tron di qua
ba diém A, B,C.

1 11 16 . 91 91 416
DS:x*+y?——x+—y+—=0hoac x*+y> - —x+—y+—=0.
3 3 3 ) 3 3 3

Bai 60. Trong mdt phang Oxy cho dudng tron (C) : x2 + y* — 12x — 4y + 36 = 0. Viét phuong trinh

duon tron (Cy) tiép xtic vdi hai truc toa do Ox, Oy dong thoi tiép xiic ngoai véi duong tron (C).

DS: (x—18)2+ (y-18)? =324, (x —2)*> + (y —2)? =4, (x - 6)> + (y + 6)*> = 36.

Bai 61. Trong mat phd?ng Oxy cho ba diém A(-1;7), B(4;-3),C(~4;—1). Hay viét phuong trinh
duong tron (C) noi tiép tam gidc ABC.

DS: (x+1)?%+(y-2)%?=5.

Bai 62. Trong mdt phdng Oxy cho duong tron (C) : (x—1)%+(y+3)2 = 25. Viét phuong trinh duong
thang A di qua goc toa dé O va cdt (C) theo mot ddy cung cé do dai bang .

DS:y=0hoac3x—-4y=0.

Bai 63. Trong mdt phdang Oxy cho dudong tron (C) : x2 + y +2x— 4y — 20 = 0 va diém A(3;0). Viét
phuiong trinh duong thang A di qua A va cdt duong tron (C) tai hai diém M, N sao cho MN c6 do

dai nhé nhat.

bS:x+2y-3=0.
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Bai 64. Trong mdt phang Oxy cho duong tron (C) : x2 + y* + 2x — 4y — 20 = 0 va diém A(3;0). Viét
phuiong trinh duong thang A di qua A va cdt duong tron (C) tai hai diém M, N sao cho MN c6 do

dai l6n nhat.

bS:2x-y-6=0.

Bai 65. Trong mdt phang Oxy cho duong tron (C) : x2 + y* +2x—4y+4 = 0 ¢6 tam I va diém
M(-1;-3). Viét phuong trinh duong thang A di qua M va cdat duong tron (C) tai hai diém A, B

sao cho tam gidc 1AB c6 dién tich l6n nhdt.

DS:x+y+4=0hoac7x+y+10=0.

Bai 66. Trong mdt phdng Oxy cho duong tron (C) : x* + y? —6x+5 = 0. Tim diém M thudc truc

tung sao cho tit M ké duoc hai tiép tuyén véi (C) ma goc giita hai tiép tuyén do bang 60°.
DS : M(0;—/7) hodc M(0;v/7).

Bai 67. Trong mdt phdang Oxy cho dudong tron (C) : x2 + y2 —4x —2y = 0 va duong thang d : x +
2y—12=0. Tim diém M thudc duong thang d sao cho tic M ké duoc hai tiép tuyén véi (C) ma goc

gitia hai tiép tuyén dé bang 60°.

bS: M(6;3),M(§;§).
55

Bai 68. Trong mdt phdng Oxy cho hai duong tron (C): x*+y*—18x—6y+65=0 va (C') : x2+y% = 9.
Tir diém M thudc duong tron (C) ké hai tiép tuyén voi duong tron (C'), goi A, B la hai tiép diém.

A e A aa gss r 9
Tim toa do diém M, biét do dai AB bang =

DS : M(4;3) hoac M(5;0).

Bai 69. Trong mdt phdng Oxy cho duong tron (C) : (x +4)2 + (y —3)? = 25 va duong thang A :
3x—4y+10 = 0. Ldp phuong trinh duong thang d biét d vuong goc vdi A va d cdt (C) tai A, B sao
cho AB =6.

DS:4x+3y+27=0hoac4x+3y-13=0.

Bai 70. Trong mdt phdng Oxy cho hai duong tron (Cy) : x* + y2 =13 va (Cs) : (x —6)2 + y% = 25. Goi
Ala giao diém ctia (Cy) va (C,) vdi ya4>0. Viét phuong trinh duong thc“;ngd diqua A cdt (Cy), (Cy)

theo hai day cung c6 dé dai bang nhau.

DS:x-2=0hoacx-3y+7=0.

Bai 71. Trong mdt phdang Oxy cho dudng thangd: x -5y —2 =0 va duong tron (C) : X2 + y? +2x —
4y -8 =0. Xdc dinh toa dé cdc giao diém A, B ctia duong tron (C) va duong thang d biét A co

hoanh do duong. Tim toa dé diém C thudc duong tron (C) sao cho tam gidc ABC vuong 6 B.
DS: C(-4;4).
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Bai 72. Trong mat phd?ng Oxy cho duong tron (C) : x*> + y* —2x—4y -5 =0 va A(0;-1). Tim toa dé

B, C thudc duong tron (C) sao cho tam gidc ABC déu.

bS:B

2 72 2 72

7+\/§.3—3\/§) C(?—\/§,3+3\/§)

Bai 73. Trong mdt phang Oxy cho duong tron (C) : (x—3)2 + (y—4)% = 35 va diém A(5;5). Tim trén

(C) hai diém B, C sao cho tam gidc ABC vudng can tai A.

DS:B(
7—3\/ﬁ.11+\/ﬁ) C(g—\/ﬁj—z;\/ﬁ)

2 2 2

7+3\/§_11—\/ﬁ) C(9+\/§_7+3\/ﬁ)h )
2 ) )

B

2 2 2 2

Bai 74. Trong mdt phdng Oxy cho duong tron (C) : x* + y* = 4 va diém A(l 38) B(3;0). Tim M

R .. L gea s 20
thuoc (C) sao cho tam giac MAB co dién tich bang 3

DS: M(-2;0) hoacM(—E ﬁ)
25 75

Bai 75. Trong mdt phang Oxy cho duong tron (C) : x>+ y* —2x -2y +1 = 0 va duong thang d :
x—y+3=0. Tim toa dé diém M nam trén d sao cho duong tron tdm M cé bdn kinh gap déi ban

kinh duong tron (C) va tiép xiic ngodi véi duong tron (C).

bS: M@1;4), M(-2;1).

Bai 76. Trong mdt phcmg Oxy cho duong tron (C) : (x —1)? + (y +2)? = 9 va duong thcmg d:3x—
4y+m=0. Tim m détrén d cé duy nhdat mét diém P ma tii do cé thé'ké duoc hai tiép tuyén PA, PB

16i (C) (A, B la hai tiép diém) sao cho tam gidc ABC deu.

bS:m=19,m=-41.

Bai 77. Trong mdt phang Oxy cho duong tron (C) : (x—1)2+y2 =1 ¢6 tdm I. Xdc dinh toa dé diém

M thudc duong tron (C) sao cho IMO = 30°.

ps: M(§ £)
2

Bai 78. Trong mat phd?ng Oxy cho hai diém A(2;0) va B(6;4). Viét phuong trinh duong tron (C)

tiép xiic véi truc hoanh tai A va khodng cdch tit tdm ciia (C) dén diém B bang 5.
DS: (x-2)%2+(y—-1)2=1hodc (x—2)? + (y - 7)? = 49.

Bai 79. Trong mdt phang Oxy cho duong tron (C) : x* + y* —2x— 6y +6 = 0 va diém M(-3;1). Goi

A, B la hai tiép diém ctia cdc tiép tuyén ké tic M dén (C). Viét phuong trinh duong thang AB.
DS:AB:2x+y-3=0.
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Bai 80. Trong mat phang Oxy cho duong tron (C) : (x—2)*>+y? = = va hai duong thang A, : x—y =
0,A;: x—7y = 0. Xdc dinh toa do tdm K cua duong tron (C;) biét duong tron (Cy) tiép xuc voi

duong thang Ay, A, va tdm K thudc duong tron (C).

Ds;K(ﬁ;f),R:%.
55 5

Bai 81. Trong mdt phdng Oxy cho duong tron (C) : (x—1)2+(y—2)% = 4 va duong thangd : x—y—1=
0. Viét phuong trinh duong tron (C') doi xiing véi duong tron (C) qua d.

DS: (x-2)2%+y*=4.

Bai 82. Trong mqdt phdang Oxy cho tam gidc ABC c6 A(0;2), B(-2;-2),C(4;-2). Goi H la chdn
duong cao ké tit B, M va N lan luot la trung diém clia AB va BC. Viét phuong trinh duong tron

di qua diém H, M, N.

DS:x*+y*-x+y-2=0.

Bai 83. Trong mdt phang Oxy cho duong tron (C) : x* + y* + 4x + 4y + 6 = 0 va duong thang A :
X+my—2m+3=0véim latham so thuc. Goi I la tam duong tron (C). Tim m dé A cat (C) tai hai

diém phdn biét A va B sao cho dién tich tam gidc IAB l6n nhdt.

8
DS:m=0m=—.
15

Bai 84. Trong mdt phang Oxy cho hai duong thang d, : v3x+y=0vads:V3x—y=0. Goi (C) la
duong tron tiép xiic véi d, tai A cdt d, tai hai diém B, C sao cho tam gidc ABC vudng tai B. Viét

N N N . 2 > Y .. S 3 e PR R
phuong trinh duong tron (C) biet tam giac ABC co dién tich bang % va diém A co hoanh do

duong.

1 \? 2)\?
DS:( +—) +( +—) =1.
X 2\/§ ¥y 2

Bai 85. Trong mdt phﬁng Oxy cho cdc duong tron (Cy) : x>+ y*> =4,(Cy) : x> + y* - 12x+ 18 =0 va

duong thang d : x— y — 4 = 0. Viét phuong trinh duong tron cé tdm thudc (C,), tiép xiic véi d cdt

(C) tai hai diém phadn biét A, B sao cho AB vudng goc véi d.

DS: (x-3)2+(y-3)*=8.

Bai 86. Trong mdt phdng Oxy cho dudng thang d : 2x — y +3 = 0. Viét phuong trinh dudng tron

c6 tam thuoc d, cdt Ox tai A, B, cat Oy tai C, D sao cho AB=CD =2.
DS: (x+1?+(y-1?=2hodc (x+3)>+ (y+3)* = 10.
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